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Павловцы
(Из истории религиозно-общественных движений русского крестьянства)
Посвящается Натуле
———

16 сентября 1901 года в селе Павловках, Харьковской губернии, Сумского уезда, произошло необычайное событие: несколько десятков крестьян-сектантов, которых одни называли «штундистами», другие — «толстовцами», разгромили церковь-школу: разбили престол, иконы и проч. Власть, стоящая на страже православия, поспешила жестоко покарать этих людей, и в результате ее стараний 15-ти сектантам обрили голову и послали их на каторгу, а 19 — на поселение в Сибирь.
Что побудило этих людей пойти на такое дело? Что хотели они сказать этим поступком? Каково было их душевное состояние, когда они совершали его? На эти вопросы до сих пор в русской печати не дано было никакого ответа. Церковные журналы и газеты ограничивались тем, что обзывали сектантов безбожниками и обвиняли их во всевозможных пороках; а светской печати не позволено было касаться этого дела, так что и те, кто мог бы пролить какой-нибудь свет на него, вынуждены были молчать.
Мне удалось познакомиться с некоторыми литературными документами, могущими осветить это, по моему мнению, важное событие в жизни русского народа. Их-то я и предлагаю читателям. Познакомившись с ними, читатели увидят, что павловские сектанты, разгромившие церковь, были не злодеи и не безбожники, а глубоко-религиозные люди, совершившие это необычайное дело под влиянием целого ряда особенных внешних условий их жизни и внутренних переживаний.
1. Д. А. Хилков, его жизнь и взгляды.
Человеком, посеявшим в Павловках семена религиозного движения, и власти, и духовенство считали Димитрия Александровича Хилкова.
Хилков родился в 1857 году. Происходя из богатого и знатного княжеского рода, он получил воспитание в пажеском корпусе, откуда получают доступ к императорскому двору. 17-ти лет он был произведен в офицеры и по своему желанию участвовал в 1877 г. в войне с турками.
Эта война на многое открыла ему глаза. «Первое время, — пишет он в своих записках, — на войне я видел только показную, красивую сторону. Но скоро стал замечать и обратную. Находясь в распоряжении начальника отряда, я мог видеть все дело, познакомиться с главными начальниками. И тут меня поразило нечто, чего я никак не ожидал. Большинство этих начальников думали лишь о себе и не задумывались губить все дело или тысячи народа, если надеялись этим повредить другому начальнику или получить награду. Я скоро увидел, что на деле происходит совершенно обратное тому, что я ожидал. Я разочаровался, и мне стало жаль безответных, обманутых солдат, с которыми, действительно, обращались, как с пушечным мясом. Главной моей заботой стало сберечь тех казаков, которые были под моим начальством».
Здесь, на войне, Хилков в первый раз понял, что убийство есть тяжкий грех перед Богом и великое преступление перед людьми. Когда он в первый раз убил турка, им овладел ужас и страх.
По окончании войны его полк назначили на зимнюю стоянку в Ахалкалакский уезд, Тифлисской губернии. В этом уезде жило много духоборов. В селе Троицком с Хилковым произошел замечательный случай. В то время как он сидел в хате с хозяином духоборцем, на улице казак упустил лошадь, а урядник за это его ударил. Духоборец увидел это, обратился к Хилкову и спросил, верит ли он в иконы. Тот отвечал, что верит.
— Почему?
— Потому что на них образ Божий.
— А можно ли икону бить?
— Нет, нельзя.
— А как сотворен человек?
— По образу Божию.
Тогда духоборец сказал:
— Как же так! живой образ Божий бить можно, — вот урядник ударил казака, — а доску с ликом нельзя? Почему?
«Не имея, что ответить, я стал доказывать, что он ничего не понимает. Духоборец молчал. Когда я остановился, он не стал отвечать на мои доводы, а спросил:
— А Евангелие читали?
«Я ответил, что читал и читаю. Тогда он сказал:
— Читать-то вы, может, и читаете, да вижу не понимаете — прочтите еще.
«Больше он не стал со мною говорить, хотя я старался с ним заговаривать».
Этот случай заставил Хилкова заинтересоваться учением русских сектантов-духоборов и молокан. Он стал читать книги о них.
Взгляды его мало-помалу менялись, и в связи с этим военная служба стала ему так тяжела, что он решил бросить ее и выйти в отставку. Выйдя в отставку, он приехал в Павловки, где было имение его матери, желая заняться хозяйством. Это было в 1880 году. Но, вследствие некоторых обстоятельств, случилось так, что через год он, против своего желания, опять очутился на службе; но, пробыв три года, опять вышел в отставку, на этот раз уже окончательно.
Приехав в деревню, он занялся хозяйством. От матери он получил 430 десятин земли, в том числе 100 десятин леса и луга. Землю эту он стал отдавать крестьянам в аренду. По его словам, ему были нужны деньги, чтобы жить, а другого источника существования, кроме земли, не было. Но на душе у него не было спокойно. Он стал приходить к мысли, что по справедливости земля должна принадлежать тому, кто на ней «с сохой ходит», а не тому, кто владеет ею, не работая. И, чтобы хоть сколько-нибудь заглушить это внутреннее беспокойство, он старался отдавать землю крестьянам дешевле, чем другие помещики, и сам учился косить, пахать и ухаживать за пчелами и жил, обедал и работал вместе с рабочими.
В это время Хилков впервые узнал про Льва Николаевича Толстого и прочел его сочинение (во французском переводе) «В чем моя вера». «Это было для меня целое откровение, — говорит он в своих записках. По прочтении этой книги, все Евангелие стало для меня стройным учением, и я принял его».
Под влиянием размышления и чтения Толстого Хилков решился на очень крупный шаг: отказался от своей земля. Вот как, по его словам, пришел он к этому решению.
«Вопрос о земле, о том, что она «моя», меня стал сильно мучить. Часто в разговорах с крестьянами я замечал неискренность и подлаживание и знал, что причиной этого есть их материальная зависимость от меня. Когда мне удавалось убедить их сделать что-либо полезное, то всегда радость отравлялась вопросом: почему они согласились? Потому ли, что увидели истину, или потому, что арендуют у меня землю? Становилось все тяжелей, и мне стало положительно противно говорить своим арендаторам о чем-нибудь хорошем».
Все мучительнее начинал он чувствовать угрызения совести от владения землей. Особенно сильно подействовали на него в этом отношении два случая из его собственной жизни.
«Я почти каждый день ездил верхом. Раз поехал в нашу дубовую рощу. Роща небольшая, но представляла ту особенность, что часть ее посеяна была моим дедом, матерью и мною. Я очень любил эту рощу и очень берег дубки. Подъезжая к роще, я заметил мужика, который пахал под самой рощей. Две лошади паслись в дубках и скусывали верхушки. Меня злость взяла на мужика, который так мало заботится о посаженных дубках. Я поскакал к нему. Он шел от меня. Я догнал его при самом конце перед поворотом и стал сердито на него кричать: «Разве ты не понимаешь, что пропадут дубки?» В это время он повернул лошадь, и я увидел его лицо. Такого лица я никогда не видел ни раньше, ни после: худое, зеленое, с ввалившимися глазами. Я остолбенел и смотрел на него.
«Он спокойно сказал: «Я сам три дня не ел». У меня перехватило горло. Я просто испугался, ужас на меня напал. Я повернул лошадь и ускакал. Опомнился я за версту или более.
«Дубки мне опротивели, и я перестань ездить в рощу».
Другой случай был такой. «В моем лесу было много валежника, и я объявил на селе, что те, кому нужно, пусть берут. Раз, проезжая по лесу, я услышал шум в чаще. Я подумал, что скотина, и поехал посмотреть. Ехать было трудно: лес рос на болоте, были кочки. Наконец я заметил, что от меня убегает баба: падает, поднимается, и опять бежит, и падает. Я стал кричать, чтобы остановилась, чтобы не боялась, а она бежит и падает и стонет. Ничего не понимая, я за ней поехал, но не догнал; она перелезла через канаву, составляющую границу и через которую я не мог перебраться на лошади, и легла. Она оказалась беременной. Наконец я понял, что она собирала валежник и меня испугалась. Я поехал домой невеселый и больше не стал ездить в этот лес. Оказывалось, что земля «моя», а бродить по ней я не смею из опасения повторения подобных встреч. Я не выдержал. Мне захотелось отделаться от обузы, которая отравляет мне существование».
Он решил отдать свою землю крестьянам; но так как земля была заложена, а у него самого не было денег выкупить ее, то он предложил крестьянам взять этот расход на себя. Таким образом, им пришлось заплатить всего по 27 рублей за десятину. Когда он сказал крестьянам, что хочет продать им землю по 27 рублей за десятину, они сначала подумали, что он над ними смеется. В этой местности, благодаря развитию сахаро-бурачных плантаций, земля ценится очень дорого, по 500 — 600 рублей за десятину *).
Отделавшись от земельной собственности, Хилков распустил рабочих, распродал скот, кроме двух коров и одной лошади, и стал вести простую, трудовую жизнь крестьянина: работал в поле, занимался пчелами, разводил фруктовый сад — кормился трудами рук своих. Крестьяне предоставили ему из его бывшей земли 7 десятин, на которых он и вел хозяйство.
Впоследствии, когда в Павловках и в некоторых окрестных де-
—————
*) Это сообщает враг Хилкова и сектантов — православно-церковный журнал Миссионерское Обозрение (1902, № 1, стр. 22).
ревнях проявилось уже значительное религиозное движение, враждебное духовенству и правительству, духовные писатели, которые во всем этом движении обвиняли Хилкова, клеветали на него, стараясь представить его в смешном виде, сообщая, что будто бы крестьяне смеялись над его работами, думая, «что пан дурит» *).
Отвечая на эти злонамеренные клеветы, Д. А. Хилков писал в 1897 году **). «Никогда павловские крестьяне не смеялись над моими полевыми работами; напротив того, терпеливо учили меня тому, чего я не знал, и от меня учились тому, чего они не знали и что я, как человек грамотный, мог сообщить им полезного. Мне пришлось учиться работать. Учителями моими явились крестьяне, и должен сказать, что я не встречал учителей лучше их. Крестьяне учили меня, как пахать, я же учил их, когда пахать. Крестьяне учили меня, как возить навоз, я же учил их, куда его возить. Крестьяне учили меня, как сеять, я же учил их, когда и что сеять. И вот, мало-помалу и насколько это было возможно, способ ведения хозяйства у многих павловских крестьян стал изменяться к лучшему. Вместо того чтобы продавать свой навоз за бесценок соседним помещикам, стали вывозить его на свои поля. Вместо того чтобы сеять самое плохое зерно, стали для посева отбирать самое лучшее. Вместо того чтобы ходить на полку бураков к соседним сахарозаводчикам, стали больше работать на своем огороде и выручать вдвое и втрое больше, чем на поденщине.
«Так вот та почва, на которой спервоначала произошло мое сближение с крестьянами. Между нами не стояло стены зависимости крестьян от меня или меня от крестьян. Мы могли общаться, как равные и независимые люди».
2. Религиозное движение в Павловках (отпадения от 
православия) и начало гонений.
Находясь в близких отношениях с павловскими крестьянами, Хилков, где только мог, старался защищать их интересы против помещиков и полиции, всегда державшей сторону помещиков, и против священников, немилосердно обиравших народ.
«Крестьяне, — пишет он, — стали обращаться ко мне с просьбами об избавлении их от алчности их духовных пастырей. Я обыкновенно писал попу письма и просил сбавить цену за нужное таинство. Такие письма часто достигали цели. В противном случае я писал письмо или прошение архиерею. Такие прошения всегда достигали цели, но как архиереи, так и попы стали на меня страшно злобствовать».
Чтобы отделаться от Хилкова, священники много раз писали на него доносы в жандармское правление, что он бунтует народ. Но так
—————

*) „Вера и Разум», 1896, № 22, 598.
**) „Слово защиты", статья, написанная для Беседы, баптистского журнала.
как эти доносы были совершенно неосновательны, то из них ничего не выходило.
Была еще другая причина, почему духовенство враждебно относилось к Хилкову: он был «толстовец», т. е. разделял взгляды Л. Н. Толстого. Он сам написал статью под названием «Учение духовных христиан», в которой изложил взгляды, очень близко подходящие ко взглядам Л. Н. Толстого.
Понятно, что подобные взгляды Хилкова, которых он не скрывал ни от кого, должны были вызвать раздражение и озлобление против него со стороны священников. Известно, как восстановлено наше духовенство против учения Толстого.
Еще более усилилась злоба местного духовенства против Хилкова, когда стало известно, что и среди павловских крестьян началось религиозное брожение. Началось с того, что некоторые крестьяне стали ходить к священникам и просить у них разъяснения темных мест писания. По словам Д. А. Хилкова, священники «встречали приходивших к ним за разъяснением крестьян насмешками, глумились над всяким вопросом или возражением крестьян, говорили им, что они слишком глупы и необразованны, чтобы понимать писание. Но им и это скоро надоело, и они стали просто не принимать и гнать от себя тех, кто приходил за разъяснениями». После этого «крестьяне, интересовавшиеся священным писанием, перестали ходить к священникам, а стали друг у друга собираться для чтения писания и беседы о нем. За такими людьми прочно утвердилась кличка «штундист», несмотря на то, что они ходили в церковь и исполняли все предписания священников. Священники возненавидели таких своих прихожан и всеми силами старались чем-нибудь досадить им».
Дальше пошло все хуже. Священники стали добиваться того, чтобы как-нибудь отделаться от беспокойных прихожан. Как это сделать? Самый простой и верный способ, к которому во многих местах прибегали православные священники, это — постараться уличить сектантов в кощунстве, подать на них жалобу в суд, и тем добиться их ссылки. То время, в которое происходили рассказываемые события — конец 80-х годов, было благоприятным временем для этого: правительство, руководимое Победоносцевым, только что вступило тогда на путь преследовала сектантов. Губернаторам разослан был (в 1888 году) циркуляр о борьбе со штундою, и все начальство, светское и духовное, горело желанием истреблять богоотступников. Такова была та атмосфера, в которой действовали павловские священники. Зная, что какие бы меры ни принимали они в борьбе с еретиками, начальство их не осудит, а похвалит за ревность по Бозе, они действовали смело и уверенно.
По рассказу Д. А. Хилкова *), павловские священники, чтобы отде-
—————
*) «Слово защиты».

латься от беспокойных прихожан, стали спрашивать близких к ним крестьян, «не видали ли они или не слыхали, чтобы проклятые штундисты жгли или рубили иконы. Они просили их следить за этим, говоря, что в случае такого дела надо призвать свидетелей и донести начальству, что тогда можно будет штундистов наказать, что их тогда сошлют и земля их пойдет православным». И вот, пошли по селу толки о том, что надо изобличить проклятых штундистов в кощунстве, сослать их и взять себе их землю. Зарясь на землю штундистов, некоторые проходимцы в пьяном виде стали говорить, что не мешало бы ускорить ссылку штундистов. Не мешало бы зайти к ним в хаты в их отсутствие, выкинуть икону в печку и тогда призвать свидетелей и посвидетельствовать это дело.
«Присутствие икон в доме тех, кого называли штундистами, служило постоянно угрозой разорения, ссылки и каторжных работ. Женщины потребовали от мужчин, чтобы они отвезли иконы к священнику. И вот два крестьянина сняли со стен свои иконы и отвезли их к священнику и сказали ему, что жертвуют эти иконы в храм.
«Выслушав заявление крестьян, священник Д. стал их неистово ругать, послал за старшиной и велел посадить их в холодную под арест. Их продержали в холодной несколько дней. Когда известие об этом распространилось по селу, то еще человек десять, возмущенные несправедливостью и злобою священника, отвезли ему свои иконы. Священники продавали эти иконы по дешевой цене, так что из соседних сел и хуторов стали ездить в Павловки покупать иконы. Но скоро эта торговля прекратилась, потому что кто-то напугал покупателей тем, что штундистские иконы, попав к ним в хаты, долго там не продержатся, да еще уведут с собой и ихние старые иконы, т. е. хозяева таким образом сами попадут в штунду. Священники к штундистским иконам, которые им приносили, относились чрезвычайно непочтительно, сваливали их, где попало, а над старыми и дешевыми позволяли себе глумиться и всячески насмехаться. Но все же те, кого называли штундистами, продолжали ходить в церковь и к исповеди. Священники постарались и этому положить конец.
«По селу стали ходить слухи о том, что, отчаявшись в чем-нибудь «уловить» штундистов, наказать их и этим устранить колеблющихся, священники на совещании решили, что для «уловления» штундиста в сети законов наилучшим средством может послужить посещение штундистских домов с «крестом». Штундисты, мол, окажут какое-нибудь непочтение кресту, и дело будет сделано.
«Надо здесь пояснить, что при своих обходах с крестом священник Д. давно уже перестал заходить в штундистские хаты, желая тем породить в семьях раздор, ибо многие в этих семьях чрезвычайно дорожили таким посещением. К чести протоиерея Д., в приходе которого находились штундисты, надо сказать, что он отказался лично посещать штундистов с целью их «уловления». Это дело взял на себя другой павловский священник, Ф. В первое же воскресенье после вышеупомянутого совещания священник Ф. действительно приехал к штундистам с крестом. На улице, перед тем домом, к которому он подъехал, живо собралось много народа. Всем был известно, что цель посещения штундистов была вызвать какое-нибудь непочтение к кресту или к себе. А ведь в таком случае являлась возможность попользоваться штундистскою землею. Но ожидания эти не сбылись. Никакого непочтения не произошло. Штундисты, боясь, что в самом деле священнику удастся устроить что-нибудь такое, вследствие чего их можно будет обвинить в кощунстве, ответили на его приветствие при входе в хату и затем все вышли из хаты на улицу. То же самое повторилось и в следующем доме, куда подъехал Ф. Дальше он уже не поехал, а, грозя штундистам всеми бедами, велел кучеру ехать домой.
«После этого происшествия те, кого звали штундистами, перестали ходить в церковь и действительно отпали от греко-российской церкви».
В Харьковской губернии это были одни из первых случаев отпадения от православия, которые чрезвычайно взволновали духовное и светское начальство. Чтобы предохранить свою паству от дальнейшего распространения заразы, харьковский архиепископ Амвросий разослал по епархии во все волостные правления и школы маленькую брошюрку, под названием «Проклятый штундист», написанную, как справедливо говорит Д. А. Хилков, «для возбуждения ненависти населения против так называемых штундистов».
На первой странице этой брошюры изображен храм в сиянии, и над этим изображением полукругом крупными церковно-славянскими буквами надпись: «Аще же и церковь преслушает, буди тебе, яко же язычник и мытарь» (Мф. 18, 17). Возмутительна здесь грубая подтасовка евангельского текста: в нем речь идет, очевидно, о церкви, как о собрании верующих, а никак не о церкви, как о храме: храма нельзя слушаться или не слушаться. Для чего же написан этот текст над изображением храма? Эта возмутительная подтасовка сделана, очевидно, с тою целью, чтобы внушить темному православному люду, что и в Евангелии сказано, что те, кто не почитают храмов, не лучше язычников.
Затем, на первой же странице, прямо под изображением храма, крупными русскими буквами: «Проклятый штундист». Внизу мелко: «Харьков. Тип. Губернского Правления». На второй странице: «От Московского духовного цензурного комитета печатать позволяется. Москва, 1 июля 1889 года. Цензор протоиерей Платон Капустин». Затем с третьей страницы идет самое стихотворение. Повторено опять заглавие: «Проклятый штундист», и затем крупными буквами следует:

Гремите, церковные громы!
Восстаньте, соборные клятвы,
Разите анафемой вечной
Штундистов отверженный род.

Штундист разрушает догматы,
Штундист отвергает преданье,
Штундист порицает обряды,
Еретик он, проклятый штундист.
Господь нашу русскую церковь
Великою славой почтил;
Ее, нашу мать дорогую,
Злословит проклятый штундист.
Как звезды на тверди небесной,
На нашей родимой земле

Сияют священные храмы:
Бежит их проклятый штундист.
Святителей наших великих,
Заступников русской земли,
И пастырей наших духовных

Позорит проклятый штундист.
Поем ли молебны на пашнях,
Источники ль вод освящаем.
Господень ли крест лобызаем,
Глумится проклятый штундист.
Суровый и мрачный, как демон,
Чуждаясь людей православных,
Скрывается в темных притонах
Враг Божий — проклятый штундист.
По чуть простодушный заглянет
В берлогу коварного зверя,
Хулой, клеветою и лестью
Изловит проклятый штундист.
На последней странице: цена 2 коп.
Кто знаком хоть немного с русским сектантством, тому не нужно доказывать, насколько намеренно-лжива характеристика, сделанная в двух последних куплетах этого стихотворения так называемым «штундистам». Не может быть никакого сомнения, что тем корнем, из которого выросло русское сектантство, должно быть признано стремление найти истинную веру и вести добрую, нравственную жизнь. Лучшие из сектантов потому уже не могут быть названы «врагами Божьими», как называет их это стихотворение, что главной целью их жизни было — угодить Богу, служить Ему. Что же касается «темных притонов», «берлог», в которых будто бы скрываются «штундисты» — все это не что иное, как очень неискусная выдумка писателей церковного лагеря. Сейчас мы увидим, что павловские сектанты вовсе не «скрывались в темных притонах», а открыто исповедовали свою веру, за что и терпели гонения. Если бы они «скрывались», то не было бы надобности и рассылать это стихотворение. А архиепископ Амвросий не только разослал его по всей харьковской епархии во все волости и школы, но и приказал, чтобы в школах заучивали его наизусть, чтобы молодое поколение харьковских крестьян с самого детства пропитывалось ненавистью к «проклятым штундистам».
Стихотворение это пахнет кровью. Одного такого стихотворения вполне достаточно для того, чтобы направить грубую и невежественную толпу против «проклятых» сектантов и заставить ее производить над ними самые ужасные насилия. Составителя этого стихотворения, по русским законам, нужно бы судить за возбуждение одной части населения против другой, а между тем, это стихотворение было разрешено «духовным» цензурным комитетом и рассылалось с благословения преосвященного Амвросия.
Когда Дмитрию Александровичу попалась в руки эта брошюра, он против каждого куплета написал опровержение его словами самого Христа или апостолов и с этими надписями послал ее харьковскому архиерею через павловского священника.
Вот некоторые из надписанных им текстов:
1. Из тех же уст исходит благословение и проклятие: не должно, братья мои, сему так быть. Послание Иакова 3, 10.
2. Как вы можете говорить доброе, будучи злы? Ибо от избытка сердца говорят уста. Матф. 12, 34.
3. Всякий, гневающийся на брата своего, подлежит суду. Матф. 5, 22.
4. Как воробей вспорхнет, как ласточка улетит, так незаслуженное проклятие не сбудется. Притчи Соломоновы 26, 2.
5. Если мир вас ненавидит, знайте, что меня прежде возненавидел. Иоанна 15, 18.
6. Блаженны вы, когда возненавидят вас и когда отлучат вас и будут поносить и пронесут имя ваше, как бесчестное, за Сына человеческого. Луки 6, 22.
7. Заповедь новую даю вам, да любите друг друга. Иоанна 13, 34.
8. Благословляйте проклинающих вас. Матф. 5, 44.
На каждом экземпляре этого стихотворения, попадавшем ему в руки, Хилков делал подобные надписи.
Но не только Хилкова возмутило это гнусное стихотворение: по его словам, даже некоторые из православного духовенства и сам святейший синод увидели, что преосвященный Амвросий пересолил в своей проповеди ненависти к штундистам. По словам Хилкова *), «когда эта брошюра стала известной в Петербурге, то высшее правительство приказало не только изъять ее из волостей и училищ, но вовсе изъять из продажи. Когда эту брошюру в первый раз увидели и прочли инспектор тифлисской духовной семинарии, Серафим, и учитель той же семинарии, Добронравов, то они не хотели поверить, что ее издало харь-
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*) «Слово защиты».

ковское духовенство для борьбы со штундою. Они долгое время были убеждены, что брошюра эта была издана самими штундистами для глумления над пастырями греко-российской церкви».
Кроме этого стихотворения, преосвященным Амвросием для борьбы со штундою было приказано расклеить на церквах воззвания против штундистов, в которых православным запрещалось иметь с ними какое бы то ни было общение. Так настойчиво и упорно сеялись харьковским архиереем семена ненависти к сектантам в сердца православных, и они принесли свои плоды не только в Павловках, но и в других селах и деревнях Харьковской губернии.
Местное павловское духовенство продолжало с своей стороны принимать все меры к тому же самому, т. е. к возбуждению ненависти православных к сектантам. Хотели устроить даже избиение сектантов православными, но, к счастью, это не удалось.
По словам Хилкова, дело было так.
«Когда епархиальное начальство узнало, что павловские священники гонят от себя приходящих за разъяснениями, то оно приказало священникам не только не делать этого, но собирать по воскресеньям крестьян на так называемые беседы и разъяснять им Писание. Начались беседы, и они охотно стали посещаться всеми павловскими крестьянами, как православными, так и штундистами. Это длилось до тех пор, пока священник Ф. не положил этому конец следующим образом. Созвав на одну беседу много народа с соседнего хутора, он купил ведро водки и во время беседы поил православных, в той надежде, что напившись они нападут на штундистов и побьют их. Ведро с водкой стояло в комнате учителя. Беседы велись в земской школе. Православные крестьяне водку пили, но драки не устроили... К чести православных крестьян надо сказать, что они принимали угощение весьма неохотно и даже огорчили Ф. тем, что потребовали удаления с беседы его друга и пособника, помещика Ж., который, напившись выше всякой меры, стал вести себя крайне неприлично. После этого случая штундисты перестали посещать духовные беседы» *).
Читатель, мало знакомый с теми гонениями, какие приходилось и приходится испытывать русским сектантам от православного духовенства, может не поверить тому, чтобы духовные беседы, имеющие целью убедить сектантов в истинности православной веры, могли служить поводом для устройства избиения тех, кого хотели убедить. А между тем, на основании многочисленных фактов, можно смело сказать, что эти беседы в очень многих случаях кончались избиениями.
Гонения этим не ограничивались. «По просьбе попов, — пишет Хилков, — штундистам не давали земли в экономиях и не принимали на работу. Отцы стали отбирать Евангелия у своих сыновей и рвать их.
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*) «Слово защиты».
Один парень, начавший читать Евангелие и бросивший пьянство и гульбу, после того, как его отец, по наущению попа, разорвал его Евангелие и пригрозил его выгнать, если он будет ходить по мне, пустился во все тяжкие и, наконец, ограбил экономического кассира. Сидя в холодной вместе с посаженными туда за отказ от присяги «штундистами», он клялся и говорил, что до преступления его довели поп и его отец».
Послушаем теперь от самих павловцев рассказ о том, какие гонения им пришлось претерпеть за свою веру. В моем распоряжении находится рукопись, носящая заглавие: «Начало жизни христиан и страдания их в селе Павловках, какие они переносили мучения и гонения от язычников за веру Господа нашего Иисуса Христа». Эта рукопись написана двумя из тех, кого приговорили к каторге за разгром церкви: Петром Семеновичем Харахоновым и Тимофеем Андреевичем Никитенком. Написана она в 1902 году, в московской пересыльной тюрьме, где им пришлось пробыть около года. Рукопись эта начинается такими словами:
«Благодаря нашему Богу Всевышнему за святое Его Евангелие, пробудившему наш разум и знание и выяснившему нам свет».
Далее идет рассказ о первых гонениях.
«И когда мы стали читать Евангелие и нам открылось познание: любить ближнего своего, как самого себя, и почитать друг друга и помогать друг другу, и производить жизнь любомирную, то это священникам не понравилось, что эти люди стали укорять в их неправде.
«Тогда священники стали призывать и уговаривать, чтобы не распространяли. И одного человека позвав, священник, Захарий Д., Ивана Куличенка, и начав его пугать, и уговаривать, говорить ему: «Ты зачем поступаешь в штунду, в ту веру, что икон не признают, постов не исполняют, а также и нас не почитают за священников?» И начал говорить ему, чтобы бросил эту веру и начинал снова пить водочку. «А то горе тебе будет, ты будешь гонимый и не имети имишь покоя». Ну, Куличенко испугался и отказался».
Для тех, кому непонятно, какая может быть связь между возвращением в православие и «водочкой», заметим, что первым признаком сектанта у духовенства считается то, что человек оставляет пить водку.
«Тогда священник Д. призвал к себе еще человек 16 в дом. И мы пришли к нему в дом; то он послал свою работницу к другому священнику, чтобы пришел к нему. Тогда другой священник приходит к Д. в дом, и мы сидим, и когда вошел в дом и сказал: «Здравствуйте», то (мы) ему ответили: «Здравствуй!» Тогда Д. говорит: «Почему вы не встали и не поклонились?» Тогда (мы) ему сказали, что в писании сказано: одному Богу поклоняйтесь и служите *). Тогда это
—————
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священнику тому не понравилось; он, рассерчав и плюнув, сейчас ушел. То мы остались с священником Д. и стали беседовать, о кой-чем стали спрашивать, но он не разъяснял. И так эта беседа продолжалась, и все-таки стояли твердо, чтобы не поддаться. Это было 8 ноября. И так он нас отпустив и тяжело вздохнув, сказал: «Что вы задумали?» Но мы ничего не сказали и ушли домой.
«И тогда Д., видя, что это в нас продолжается, зовет нас 26 декабря. Мы не пошли. Тогда Д. нас зовет снова 1 января и требует сельским старостой в церковную караулку *) и мы пришли. Ну он, подведя (приведя) своих церковников и причетников, начал нас уговаривать и допрашивать: «Будете ли вы в церковь нашу ходить и принимать тайны Христовы? Потому я вас спрашиваю, а то вот у меня, говорит, есть предписание от архиерея, чтобы я вас допросил и уговорил, а если кто не послушает, то требует в Харьков к архиерею на усовещевание».
«Тогда из нас некоторые сказали священнику: «Дайте нам подпись, чи будем ли мы до посту живы, или нет». Тогда священник сказал, что я этого не могу. То и мы сказали, что и мы до поста не можем дать обещание и давать обещание за полгода **).
«Тогда священник (видя), что его волхвование не одолевает, то он и не стал больше и вступать в разговоры и отпустил нас. И мы его не видали, и говорили: «Что он нас не требует до посту»? ***). И прошло пять недель поста. То в пост вызывает священник следователя в село Павловки, и когда приехал следователь в Павловки, начали требовать по два соседа в свидетели, и целых два дня. А потом начал и нас призывать и стал допрашивать, и говорить: «Почему не ходите в нашу греко-российскую церковь и не молитесь деревянным нашим иконам и не признаете за святость?» Тогда (мы) ему ответили: «Мы не находим для себя нужным почитать за святость».
3. Усиление гонений и отказ павловцев от присяги императору.
«Тогда видя это, — продолжают Харахонов и Никитенко, — священник Д., что ихняя ворожба не пособляет, то он стал докладывать высшим властям, и власти стали следить за нами и тем более за нашей христианской, соборной и апостольской церковью, не давать покоя, и стали разгонять, и по просьбе священников, начальство стало, как лютые волки, не щадящие стада».
Так как и духовное, и светское начальство виновником всего ре-
—————
*) Это обычный способ сзывания сектантов на душеспасительные беседы — через полицию. Н. Г.
**) Очевидно, священник требовал, чтобы они дали обещание, что будут постом говеть, исповедоваться и причащаться. Н. Г.
***) Т. е. к говению, исповеди и причащению. Н. Г.
лигиозного движения в Павловках считало Хилкова, то, благодаря, вероятно, стараниям архиепископа Амвросия, в 1891 году исправник объявил Хилкову предписание о том, что он высылается административным порядком за Кавказ на 5 лет. Харахонов и Никитенко так рассказывают об этом событии: «Восстали на нас и первым долгом у нас увезли Димитрия Александровича Хилкова, господина полковника. И это было в 1891 году, февраля 2 дня. И повезли его — куда? Бог его знает. Мы его 12 лет, как не видели, только слышим, что где-то он в Швейцарии, нам только известно письменно».
«А также, когда его взяли, то диакон был пьян, Василий Михайлович К., и проговорил: «Ну, нам трудно было сорвать корень, а отростки-то ничего не останется, так что они и сами посохнут».
Но «отростки не поддавались ихним соблазнам», замечают Харахонов и Никитенко. Мало этого: «отростки», как мы сейчас увидим, начали проявлять себя особенно нежелательным для духовенства и правительства образом.
С 1891 года начинаются высылки из Павловок и из ближайших мест интеллигентных людей, близких знакомых Хилкова и родственных ему по взглядам. А именно, вслед за Хилковым были высланы: Н. И. Дудченко, С. П. Прокопенко, М. В. Алехин, М. Ф. Алехина, Я. И. Киселев, Т. С. Дудченко и Ю. С. Вериго.
По удалении страшного для них Хилкова, павловская полиция и духовенство еще более жестоко принялись преследовать отпавших от православия и настраивать против них православных.
22 марта 1892 года был в Павловках сельский сход, на котором становой сказал крестьянам: «У вас и штундисты есть. Как вам не стыдно, что над вами все люди смеются. По прочим обществам, если бы хоть один штундист, то его бы разорвали на куски православные, а вы на них смотрите. Как вам не стыдно». А присутствовавший тут же благочинный добавил, что это большой грех. Здесь же присутствовали и местные священники, которые, по-видимому, сочувственно относились к предложению станового.
Мало-помалу ядовитые семена злобы и вражды всходили и давали плод. Так, уже в 1894 году возбуждаемое и усиливаемое духовенством и полицией озлобление православных против сектантов в Павловках дошло до того, что 7 апреля этого года одна православная женщина, придя в дом сектанта, Ивана Романовича Любича, в его отсутствие, сильно ударила по щеке его одиннадцатилетнего сына; потом взяла нож и сделала очень глубокие надрезы на его пальцах, со словами: «Вы штундисты и шалопуты, вы Бога забыли, вы Богу не молитесь». Судя по этим словам, очевидно, что эта жестокость была сделана не из личной злобы или мести, а из религиозной ненависти.
Озлобление павловского духовенства и полиции против сектантов было тем сильнее, что сектанты эти, по понятиям светского и духовного начальства, были врагами не только Богу, но и царю. Они не только отреклись от православия, перестали ходить в церковь, кланяться иконам, говеть, причащаться, крестить детей, но не подчинялись и законным требованиям правительства и имели дерзость утверждать, что Бога следует слушаться больше, чем людей, и исполняли это утверждение на деле. Так, военную присягу и военную службу они считали грехом: присягу потому, что грешно клясться, связывать свою волю, обещать вперед исполнять все то, что потребуете от тебя другой человек (он может потребовать дурного), при этом они ссылались на заповедь Христа, сказавшего: «А я говорю вам: не клянись вовсе» (Матф. 5, 34); а военную службу считали грехом потому, что считали величайшим грехом и преступлением кого-нибудь убивать, лишать жизни. И это свое убеждение о греховности присяги и военной службы они не только высказывали на словах, но и поступали согласно с ним.
В 1892 году три человека из Павловок отказались от ружья во время учебного сбора. Они просидели год и четыре месяца в тюрьме. Имена их мне, к сожалению, не известны.
Весной 1894 года были обыски у многих павловских крестьян. Приезжал исправник, жандармский офицер и человек 30 полиции. Если верно сообщение «Веры и Разума» *), во время этого обыска «были найдены многие печатные брошюры и рукописные сочинения самого возмутительного содержания по отношению к существующему государственному порядку и христианской (т. е. православной. Н. Г.) религии». Однако никого не арестовали. Некоторые из крестьян отказались подписаться под протоколом обыска.
До 1894 года из Павловок и близких к ним мест высылали только интеллигентных лиц, которых подозревали в том, что они имеют влияние на окрестных крестьян, способствуя развитию в них сознательного отношения к церкви и государству. В 1894 году власти решили применить это средство устрашения и наказания и к троим павловским крестьянам (к «отросткам»). 16 сентября 1894 года были административно высланы из Павловок в Вологодскую губернию: Абрам Лаврентьевич Торянин, Петр Вернидуб и Федор Стрижак. У Стрижака осталась дома больная жена с 6-ю малолетними детьми. Некоторые из сочувствовавших ее горю крестьян стали помогать ей убирать хлеб. Полиция стала их прогонять и даже грозила посадить жену Стрижака в холодную на 7 дней за то, что ей помогают.
Все эти высылки нисколько не остановили религиозного движения в Павловках, которое в конце 1894 года проявилось совершенно открыто в такой форме и в таких размерах, которые очень сильно испугали и взволновали духовное и светское начальство.
—————
*) 1900 г., № 22, стр. 602.
Умер император Александр III, и русских граждан стали приводить к присяге новому царю.
В Павловках 39 глав семейств отказалось дать верноподданническую присягу, не считая их взрослых детей, которые также не пожелали присягнуть *). Отказ от присяги они объясняли исключительно религиозными соображениями. Их много раз призывали к себе, для увещания и угроз, священники, становой и исправник; их ругали, унижали, смеялись над ними, грозили Сибирью, расстрелом, виселицей, арестантскими ротами; потом, видя, что угрозы не помогают, принималась уговаривать, — они остались непреклонны, на угрозы отвечали словами Евангелия: «Блаженны изгнанные за правду, таких есть царствие Божие», а убеждения опровергали также словами Евангелия.
Наконец, видя их стойкость в своей вере, власти бросили их убеждать и запугивать и стали думать о том, что с ними делать? Предложили на сельском сходе постановить приговор о высылке не присягнувших, — общество почему-то не дало на это согласия. Предать павловцев суду за отказ от присяги или выслать их административно власти почему-то не решались. Но то крайнее озлобление, которое возбудили павловцы в духовенстве и властях, нашло себе выход в тех жестоких притеснениях, какие с этого времени стали подвергаться павловцы. Об этих притеснениях речь будет ниже.
Одновременно с религиозным движением в Павловках происходило в таком же направлении религиозное движение в близ лежащих селах: Речках, Щеглове и Ястребенном. В Речках пробудителем религиозного движения был один интеллигентный человек, также как и Хилков разделявший взгляды Л. Н. Толстого и живший невдалеке от Речек. Некоторые из речан, точно также как и павловцы, перестали ходить в церковь, говеть, причащаться, и когда в 1894 г. стали требовать присяги новому императору, они, точно также как и павловцы, отказались дать ее. Всего отказавшихся от верноподданнической присяги в Павловках, Речках, Ястребенном и Щеглове было около 60 человек.
В числе отказавшихся от присяги в Речках был крестьянин Петр Васильевич Ольховик. В 1891 году он отказался от присяги, а в следующем 1895 году, будучи призван на военную службу, отказался и от военной службы. Его судили военным судом и присудили к трем годам заключения в дисциплинарном батальоне. Впоследствии это название было заменено ему ссылкой в Якутскую область на 18 лет **). Замечательны письма этого человека, писанные им его родным и друзьям из заключения и с пути — об отказе, о суде над ним, о разговорах с солдатами, об отправлении в ссылку и проч.
—————
*) „Вера и Разум», 1896 г., № 22, стр. 605.
**) В 1905 г. П. Ольховик был освобожден из ссылки.
Они дышат твердостью, спокойствием, бесстрашием и готовностью терпеливо и безропотно перенести трудное испытание. Письма эти были напечатаны сначала за границей В. Г. Чертковым в издании «Свободного слова», а в прошлом году и в России в издании «Обновления» (в книжке «Приближение конца»).
В 1894 г., по настоянию священника, на сельском сходе в Речках решили было сослать пятерых крестьян, которых духовенство и власти считали особенно для себя опасными. Это были крестьяне: Митрофан Матвиенко, Игнат Ольховик (брат отказавшегося от военной службы), Яков Суржик, Антон Твердохлеб и Осип Турчин. Когда же это не удалось, потому что приговор, составленный сельским сходом, о высылке этих крестьян не был утвержден губернским присутствием (так как по закону крестьянские общества не имеют права постановлять приговоры о высылке за религиозные убеждения), то через два года, в августе 1896 г., их всех выслали административно. Высылка их была произведена с особенною жестокостью. Рано утром к ним в избы явились сотские и велели идти в волость. Там их арестовали. Часов в 12 приехал исправник. Арестованных позвали в канцелярию, и исправник прочитал им бумагу о том, что по указу Его Императорского Величества они высылаются административным порядком в Царство Польское на три года в распоряжение варшавского генерал-губернатора, и сейчас же велел их отправить в путь, не позволив им, как они просили, ни пообедать, ни сходить домой проститься с родными, ни захватить с собой необходимых вещей из обуви и одежды.
4. Отчет местного духовенства о павловских и речанских сектантах.
В 1896 г. в Павловках еще отказались от военной службы несколько человек, призванных в ополчение. Мне известны имена двух из них: Петр Семенович Харахонов, тот самый, который впоследствии написал вместе с Т. Никитенком «Начало жизни христиан», и Игнат Иванович Любич. Относительно постигшего их наказания мне известно только о Харахонове, что его приговорили на 1 год и 4 месяца в тюрьму.
Отказы павловцев от верноподданнической присяги и от военной службы особенно восстановили против них светских и духовных властей. Отказы эти — в таком количестве — были чем-то небывалым, неслыханным в России. В южных губерниях России жило много сектантов разных толков, но нигде, ни в какой местности, ни у каких сектантов (за исключением кавказских духоборов), не наблюдалось в таком обилии подобных явлений.
О степени того раздражения, какое вызвали у духовных и светских властей отказы павловцев от присяги и военной службы, можно судить по «Журналу заседаний миссионерского совета по сектантским делам харьковской епархии», бывших 2—5 сентября 1896 г. *). Почти половина этого «Журнала» посвящена сектантам Павловок и Речек.
«Почти одновременно с началом распространения в харьковской епархии штундизма, — читаем здесь, — явился и другой непримиримый враг Христовой церкви — лжеучение Толстого, практически примененное к жизни простого народа. Слобода Павловки, Сумского уезда, обратилась в настоящее гнездо этого лжеучения».
Далее в «Журнале» излагается со многими неточностями и извращениями жизнь и деятельность Хилкова и его друзей в Павловках. Потом сообщаются различные сведения о павловских сектантах. Не знаю, верно ли сообщение журнала, будто еще в первые годы своего отпадения от православия павловцы вынесли иконы из своих домов на площадь и сожгли их на одном большом костре.
Далее сообщается, что у павловцев нет «ни религиозных собраний, ни религиозных песнопений, ни каких-либо богослужебных действий, как у штундистов».
«Явных толстовцев, — сообщает «Журнал», — порвавших связь с церковью, в настоящее время (1896 г.) в Павловках числится 327 человек обоего пола, из них 165 мужчин и 162 женщины». Что все павловские сектанты, отпавшие от церкви, были последовательными «толстовцами» — это совершенно неверно, что видно и из того изложения религиозных взглядов павловцев, которое вслед за этим сообщением следует в «Журнале». Вместе с теми людьми, которые считали Иисуса Христа человеком и сыном Божиим в том же смысле, как и всех людей, и потому полагали, что «он пострадал не за грехи людей, а за то, что говорил людям правду, как и теперь часто случается, что за правду людей и судят, и в острог сажают, и в ссылку ссылают», — вместе с людьми такого взгляда в Павловках, по словам «Журнала», были и такие «толстовцы», которые «признавали Иисуса Христа Богом». Ясно, что «Журнал» увлекся желанием изобразить павловских сектантов в наиболее грозном виде для того, чтобы заставить светских властей открыть против них поход.
Интересны некоторые подробности о религиозных взглядах павловцев, сообщаемые «Журналом». Приведем некоторые из них. «Что касается брака, то павловские толстовцы говорят по этому (поводу) следующее. Мужа и жену сочетает сам Бог; но сочетание это происходит не через церковное венчание, совершаемое священником, после которого супруги часто и ссорятся, и бывают неверными друг другу, а только единственно через взаимную любовь мужчины и женщины; кто кого любит, тех, значит, Бог и сочетал. Есть между павловскими толстовцами и такие, которые не признают совершенно никакого значения за
——————

*) Напечатан в журнале Вера и Разум, 1890 г., № 22.
(церковными) таинствами. Они говорят: «Зачем нам лезть через забор, когда ворота есть?» Забором, препятствующим вступить в церковь Божию, они признают таинства и обряды православной церкви, придуманные будто бы самим духовенством для своих личных выгод. Общего воскресения мертвых, загробной жизни и страшного суда павловские толстовцы вообще не ожидают».
«В своей практической жизни, — пишет далее «Журнал», — павловские толстовцы старались и стараются жить по учению Толстого, опирающемуся на известные «пять заповедей»: не клянись, не воюй, не противься злу, не судись, люби ближнего *), надеясь, что только через осуществление учения Толстого весь строй общественной жизни изменится в такой степени, что не будет ни начальствующих, ни подчиненных, ни бедных, ни богатых, но что все будут равны и все будут жить по-братски, без насилия, вражды и тяжбы.
«За отступление от православной веры, — жалуется далее «Журнал», — никто из павловских толстовцев судим не был. Даже никто из павловских толстовцев не был судим и наказан за непринесение присяги на верноподданство Государю Императору. Это последнее обстоятельство, однако же, сильно интересует крестьян как слободы Павловок, так и многих окрестных селений: все они ждут, чем окончится сопротивление толстовцев этому требованию представителей государственной власти».
Не мы одни, — говорит этими словами «Журнал», — желаем, чтобы павловские «толстовцы», отказавшиеся от присяги, были примерно наказаны: этого же самого хочет и православное население Павловок и окрестных деревень. На самом же деле, как мы уже говорили, павловское общество не согласилось, как к этому побуждали его священники и начальство, дать приговор о выселении отказавшихся от присяги; значит, не слишком хотело их наказать.
Подводя общий итог, «Журнал» сообщает, что влияние «толстовщины» не ограничивается только теми отдельными лицами, которые открыто порвали связь с православною церковью и объявили себя толстовцами. Лжеучение произвело и производит разрушительное влияние на все население зараженных приходов. Доверие к истинности православной церкви сильно подорвано; в крестьянском населении заметно положительное охлаждение к молитве, к богослужению, к церкви н к духовенству: крестьяне мало молятся дома, а церковные богослужения посещают еще меньше, участвовать в крестных ходах даже стыдятся. Много есть таких прихожан, которые хотя и считаются еще православными, но в церкви бывают только тогда, когда говеют. Усердия к содержанию приходских храмов в исправности и должном благолепии нет.

—————
*) Пять заповедей, который Толстой находит в Евангелии (в нагорной проповеди), переданы здесь очень неточно н даже неверно. См. „В чем моя вера". Н. Г.
«Нельзя не видеть вредного влияния толстовщины и в том, что, прежде вполне покорные начальству (курсив мой, Н. Г.), теперь крестьяне очень часто подолгу отказываются от принятия мер, предлагаемых им начальством для общественного благоустройства». В числе примеров такого отказа павловцев от «мер, предлагаемых им начальством для общественного благоустройства», приводится отказ их избирать из своей среды сотских и десятских, причем они говорили, «что сотские и десятские работают только на станового, пристава да на урядника».
Казалось бы, какое дело духовенству, поставленному «пасти церковь Господа и Бога», до того, кто покорен начальству, кто нет, кто выбирает сотских, кто отказывается? (Все сведения, сообщаемые в «Журнале», были доставлены священниками.) Неужели павловские пастыри, кроме благодати свыше, дарованной им через возложение рук архиерейских, обладали еще добродетелями сыщиков? Оказывается, да.
«Дело дошло — читаем далее в «Журнал» — почти до забвения верноподданнических обязанностей, до полного равнодушия к важнейшим и радостным событиям государственной жизни. Так, например, в дни священного коронования Их Императорских Величеств 14, 15 и 16 мая сего 1896 г., когда вся Росси радовалась и молилась о здравии своих Богодарованных Царя и Царицы, когда соседние с Павловками сельские общества устраивали у себя празднества и старались отметить и увековечить память о сих радостных днях какими-либо добрыми делами, павловцы вели себя самым равнодушным образом, ничем не отличивши дней коронации от простых будничных дней; в церкви во время служения божественной литургии и молебствия по случаю коронования из местных крестьян не было ни одною человека, кроме сельского старосты, сотских и десятских, несмотря на то, что дни коронации совпали с днями цветной недели».
«К земской и церковно-приходской школе толстовцы относятся безучастно; они редко посылают в них своих детей для обучения, предпочитая домашнее обучение, которое ведется в духе толстовского мировоззрения».
Переходим теперь к самой существенной части доклада. Пока все были только цветики, а ягодки впереди. Вот они:
«В борьбе с толстовцами местному духовенству содействовало и содействует светское начальство: земские начальники, исправники, становые пристава и полицейские урядники. За толстовцами был установлен надзор, благодаря которому удалось открыть особенно влиятельных пропагандистов, которые и были высланы. Первые меры, принятые гражданским начальством, были нерешительны, слабы... Но в последнее время (с 1895 года) гражданское начальство стало серьезнее относиться к делу, и толстовцы почувствовали, что правительство может терпеть их лжеучения только до тех пор, пока оно не угрожает правильному развитию общественной жизни. Прежде всего весьма благотворно и успокоительно подействовало на население удаление вожаков и главных пропагандистов из некоторых слобод, зараженных сектантством. Результатом было то, что 16 семейств, находившихся под тяжелым гнетом этих вожаков (что это был за гнет, «Журнал» не сообщает. Н. Г.), оставили свое заблуждение и обратились в лоно православной церкви.
«На должности земского начальника и станового пристава, ведению которых подчинены слободы, наиболее зараженные толстовщиною, в недавнее время назначены лица достойные, честно и ревностно выполнявшие свои обязанности и усердно заботящиеся о сохранении порядка и уважения к власти и закону... Много пользы делу приносят в настоящее время земские начальники и полицейские чины, подвергая штрафу толстовцев за неисполнение законных распоряжений, не дозволяя им устраивать свои сборища и внимательно следя за толстовцами как местными, так и приходящими со стороны».
«Журнал» заканчивается перечислением мер, которыми, по мнению членов совещания, может быть ослаблено или даже «подавлено» (выражение «Журнала») сектантство. В числе этих мер, между прочим, значится: «Громадное число лиц, и до сих пор не пожелавших принять присяги на верноподданство Государю Императору Николаю Александровичу *) и остающихся безнаказанными, производит сильный соблазн среди православного населения и явно колеблют уважение к святости, значению и необходимости верноподданнической присяги; посему совет по сектантским делам харьковской епархии нашел нужным просить его высокопреосвященство точный список указанных лиц препроводить начальнику губернии на Его благоусмотрение». Опять видим трогательное соединение в одних и тех же лицах благодати свыше и доблестей полицейских.
Далее следует еще перл в таком же роде: «Не подлежит сомнению, что деятельность вожаков штундизма вредно отозвалась на семейной и общественной жизни целых крестьянских обществ, которые поэтому и ходатайствовали об удалении их из своей среды особенными общественными приговорами, к сожалению, до сих пор не утвержденными; с другой стороны, принимая во внимание те благотвор-
—————
*) Случаи отказов от присяги новому Царю были не только в тех местах, о которых идет речь в нашей статье, но и в других селах и деревнях Харьковской губернии. Так, по словам „Журнала", отказались от присяги: в селе Снежковом Куге, Валковского уезда, 15 человек; в селе Пересечном, Харьковского узда, 6 человек; в селе Печенегах, Волчанского уезда, 11 человек (в том числе один бывший гвардеец); в селе Пятницком, того же уезда, 1, в селе Рублевке, Богодуховского уезда, 5 человек (более пожилые сектанты этого села не давали присяги и Александру III) и в селе Мурафа, того же уезда, несколько человек (не сказано сколько).
ные результаты, которые достигнуты удалением из некоторых сел вожаков штундизма и толстовщины административным порядком, совет по сектантским делам харьковской епархии постановил: изготовив особый доклад о вышеуказанных неутвержденных приговорах и точный перечень вожаков штундизма и толстовщины, просить его высокопреосвященство ходатайствовать перед г. начальником губернии об утверждении этих приговоров, об удалении вожаков штундизма и толстовщины».
5. Мучители и мученики.
В Речках, ночью 14 января 1895 г., урядник, вместе со старостой и сотским, ездил по домам сектантов, спрашивал, как кого зовут, и ругал их: «Мерзавцы вы, негодяи, враги вы Государя и отечества. Помучим вас, антихристы, помучим».
И действительно, помучили.
С этого года урядник начал высылать из Павловок всех посторонних лиц, приезжавших туда. Зная, что павловцы ведут переписку с интеллигентными людьми, снабжающими их «вредными» книгами, начальство установило очень внимательный надзор за их перепиской: вскрывались их письма, посылки, и если походили запрещенные книги, то отнимали их и грозили наказаниями.
Весной 1896 г. полиция требовала от павловских и речанских сектантов подписки, что они не будут ходить друг к другу, но ни те, ни другие не дали этой подписки.
Мы слышали уже торжествующее сообщение «Журнала» о том, что «на должности земского начальника н станового пристава (сектантских сел) в недавнее время назначены лица достойные, честно и ревностно выполняющие свои обязанности и усердно заботящиеся о сохранении порядка и уважения к власти и закону. Много пользы делу приносят в настоящее время земские начальники и полицейские чины, подвергая штрафу толстовцев за неисполнение законных распоряжений, не дозволяя им устраивать свои сборища».
Сейчас мы узнаем, в чем состояла деятельность «достойных» представителей власти в Павловках и что за «незаконные сборища» были те, за которые павловцев разгоняли и штрафовали. Продолжим рассказ Петра Харахонова и Тимофея Никитенка о «начале жизни христиан и страданиях их в селе Павловках». Мы прервали его на том месте, где они рассказали об административной высылке из Павловок Хилкова и о той радости, которую испытывало по этому поводу местное духовенство, полагая, что корень уже вырван, а отростки и сами посохнут.
«Но отростки не поддавались ихним соблазнам. Тогда еще взяли из Павловок три человека: Петра Вернидуба и Федота Стрижака, и Аврама Торяника, и отправили их в Вологодскую губернию. И это было в сентябре 15-го 1894 года. А жены ихние остались вдовами и дети сиротами без всякого исследования, а также и вспомоществования.
«И это не помогает. Тогда еще выслали из села Речек 5 человек и отправили их в Варшавскую губернию в августе 28-го 1896 г. И это все было по просьбе священников. Думали, что этим могут испугать, а оно больше увеличивается. Дьякон К. говорит, что отростки скоро вытащим. Но, благодаря Бога, в Павловках почва хорошая, хлебородная и мягкая, и по долам при речке луга, и частые проходили дожди, и отростки прорастали, и их Бог поливал, так, что они укрепились на том лугу. И там бродила скотина, так что из них была рогатая и без рога, и она заедала и затаптывала эти несчастные отростки, но они с большим трудом прорастали.
«И по это время страхи и гонения все усиливались, и случилось то, что стали докладывать низшему начальству, а это начальство стало докладывать высшему начальству. И это было все по просьбе священников, т. е. наемных пастырей.
«Урядник и становой пристав стали тем пуще приставать к нашей Христовой и соборной церкви: разгонять, разбивать и штрафовать. И даже, до того, что соседа до соседа не пускали, не только чтобы пойти к соседу погулять, но и на работу не дозволяли; и если пойдешь на работу, не только куда на сторону, а даже в своем селе не дозволяли и прогоняли с работы. Такой был случай, что ехал из лесу Семен Харахонов и заехал обогреться, и это было дело зимой, после Рождества, да еще с самим тем человеком ездили вместе на одной лошади: Семен Харахонов ездил на своей лошади и возил Ивана Любича, и из лесу ехавши и позаезду до Любича заахали. И только что вошел в дом, а полицейский урядник захватил и выгнал, а также постановил протокол и передал земскому начальнику. И через несколько времени вызывает земский начальник и приговаривает к штрафу, денежному взысканию 40 р. с Харахонова, а так как у Харахонова не было наличных денег заплатить, то должно продать что-нибудь из имущества или из скотины. И так как нечего было продать, то как Семен Харахонов занимался по столярной части и у него было две вещи сделано по заказу, которые стоили 90 руб.: повозка, под названием линейка, сделанная на железном ходу, которая стоила 55 р., и веяльная машина, которая стоила 35 р., а они продали эти две вещи за 50 руб. и положили в земство. И это было под самый праздник Троицу, а также была коронация Государя, а по русскому закону в то время не полагается производить аукционного торгу; да еще не было трех человек покупателей, когда производили аукционные торги. И это все делает земский начальник.
«А также начали не дозволять ходить по деревне работать у крестьян крестьянские избы. И такие были случаи, что прогоняли с работы, а именно: Семена Харахонова и Петра Харахонова, и Ивана Любича, и Степана Берестова. Они работали вместе, и это было зимой, было холодно обделывать двери и окошки, и осталось до весны, а весной нужно было доделать и получить деньги, но этих домов не дозволили обделать.
«И начал разгонять нас урядник, и становой пристав приказывать стал, чтобы урядник не только тех, кто работал, а даже и тех, которые позовут к себе на работу, то и того предавать суду. И так что деньги остаются у хозяина не полученные, говорит: «Если бы доделали, то я отдал бы, а то вы меня только довели до лета, а с меня теперь взяли дороже». И так остается заработок не получен. Это было в 1896 г.
«И так начали притеснять и штрафовать за всякое сошествие, что до соседа пойдешь чего-нибудь попросить или позвать на что-нибудь, чтобы в чем-нибудь пособил, сейчас сотский или десятский едет и докладывает уряднику, а урядник докладывает становому, а становой предает земскому начальнику. А земский начальник приговаривает денежному взысканию, и тогда дают десятским деньги за то, что он предал суду и похваливает начальство, а десятские растут да еще хуже злятся. И это до того дошло, что нельзя никуда пойти на работу.
«И тогда Семен Харахонов и Иван Любич поехали к исправнику лично просить, чтобы разрешил работать скрозь по своей деревне. Исправник нам сказал: «Так как вы люди поганые, то сидите дома и вам не позволяется работать, потому что вы не ходите в церковь и не молитесь нашим богам». Но мы спросили исправника: «А сколько у вас богов?» И тогда исправник выгнал нас из канцелярии.
«А также Тимофей Никитенко и Григорий Павленко работали у соседа печку, у Дмитрия Черняка, и, узнав это, полицейский урядник арестовал нас низшими чинами, т. е. тремя десятскими, и отправил к сельскому старосте. И отвели на ночь, а утром отправили в город Белополье к становому приставу. Становой пристав с угрозами заставлял и требовал подпись, чтобы не ходили работать по крестьянским домам: «Пока у вас эта вера, то не позволим вам ходить работать». Станешь говорить, что у меня семейство и его нужно кормить, то он говорит: «Дохните с голоду, а работать не дам вам».
«И также работали Тимофей Никитенко в хуторе Екатериновке у г. Валерия Александровича Коновцова, и работали каменный амбар; и как узнал урядник, то сейчас прогнал с работ, так что я должен сидеть дома. И это было 1897 г.
«А также был такой случай, что (а именно, кто такой? — Федор Маценко) взял себе помощницу, т. е. невесту, без священникова уведомления, то его позвал священник и начал говорить, что мы тебе, без нашего позволения и сочетания брака жить не дозволяем. То Маценко сказал: «Если вы без греха и можете сочетать, то я тоже согласен» *). Тогда священник сказал: «Чтобы ты пришел с невестой,
—————
*) Курсив наш. Н. Г.
мы сочетаем вас по русскому закону». То пошел Федор Маценко с своей невестой; тогда начав требовать священник с него подпись в том, чтобы был навсегда православным и дети ваши тоже были православными. Тогда на это Федор Маценко сказал, что я не согласен дать вам подпаску, потому что и Адам согрешил так (?).
«Тогда священник видит, что Маценко не соглашается расписываться, стоит твердо. Тогда священник предал становому приставу, и становой пристав требует Федора Маценка к себе в город Белополье, а этот город был в 15 верстах. И когда привели нас сотские к становому приставу, то становой набросился на Маценка с ругательством и угрозами и требует с него, чтобы он согласился расписаться. Ну, он не соглашался той подписи дать. Тогда становой отправляет его домой, а сотский дает приказ, чтобы его привели на другой день. И на другой день сотские ведут Маценка к становому, и становой пристав опять набрасывается на Маценка с угрозами и ругательством скверными словами и отпускает опять домой. И на третий день снова требует, и так целых 6 дней водили к становому приставу. Ну, Маценко не поддавался. Видя, что он стоит твердо, тогда начали избивать (сбивать) его невесту и советовать ей, чтобы она бросила Маценка. «Мы позволим выйти тебе за другого и сочетаем вас по закону». И тогда эта женщина согласилась на предложение священника и станового и бросила Маценка и вышла за другого человека замуж в деревню Ободи, 7 верст от Павловок. А прожили они с Федором Маценком 2 года и был у них уже ребенок, когда она бросила и повенчалась с другим.
«И начали стеснять наше житье так, что пойдешь на работу в другую деревню, то сейчас отправляют этапом в свою деревню. И паспортов тоже не выдавали, чтобы поехать куда на заработки. И бывали такие случаи, именно так, что Петр Харахонов пошел в волость к старшине, чтобы выдал паспорт поехать в другую губернию на заработки. То старшина говорит: «Я не могу, поезжай к земскому начальнику; если земский прикажет, то я выдам». Тогда Харахонов поехал к земскому. А земский начальник говорит: «Пиши прошение губернатору, я не могу выдать». Тогда Харахонов написал прошение губернатору, а губернатор пишет земскому начальнику распорядиться. Так и не найдешь старшего, который бы мог выдать паспорт. Кругом стоят и за руки держатся и не найдешь крайнего.
«И такие были случаи. Один человек. Григорий Бабенко, пострадал от несчастного случая: погорел хлеб. Его брат пошел распытать, чтобы привезти ему хлеба и соломы, а сосед, там же рядом усадьба, молотил. Ну, у соседа не было на этой усадьбе хаты, а он проживал на другой усадьбе и по-суседскому пошел напиться воды до Григория Бабенко. И собралось их человека три: брат его, Спиридон Бабенко, и Алексей Торяник, сосед и еще один человек, Федот Житняк пришел тоже что-нибудь дать на это несчастье. То вдруг приезжает к нему урядник и захватив, что они стоят и разговаривают о его несчастии и как закричит: «Вы зачем собираетесь!» и разогнал, а также постановил протокол и передал земскому начальнику, и земский начальник приговаривает судом денежному взысканию: приговорил Спиридона Бабенка и Алексея Торяника и Федота Житняка по 20 рублей. Но так как у них не было наличных денег, то они отбывали под земством (в земском арестантском доме) по одному месяцу высидки (в 1898 году).
«И был такой случай, что у одного человека, именно Федота Житняка, выскочило порося из двора и оно побегло до суседа. Ну, Житняк пошел за поросенком, чтобы загнать домой. И это узнал урядник через людей *), что ходил до соседа во двор, а зачем — этого не спрашивает, и постановил протокол и предал его земскому начальнику, а земский начальник приговаривает штрафу, денежному взысканию на 3 руб. (в 1899 году).
«И такой был случай. Один человек шел из дому — села Ястребенного Степан Осадчий, так как Осадчий работал в селе Павловках земляную хату. И как шел Осадчий поздно вечером и зашел к Степану Берестоку, чтоб поговорить с ним и попросить его, чтоб помог ему работать хату. И так как это было позаходи дороги, а также был поздний вечер, то остановился ночевать. И на этот случай наскочил урядник с сотским в двенадцать часов ночи. Вошел урядник с сотским в дом, так как дом не был заперт; и засветили огонь, раскуражилось семейство, и начав (урядник) приглядываться и смотрит, что чужой человек, и говорит ему: «Ты зачем забрался сюда?» То этот человек говорит, что я зашел попросить, чтоб мне он помог работать дом. Тогда арестовал этого человека, т. е. Степана Осадчего, и отвели в расправу в 12 часов ночи и посадили в карцию, а на утро на другой день отправили в город Белополье к становому приставу. Становой на него накричал и приказал сотским вывести за село Павловки и пустить. «А работать ему не дозволяйте, потому что он только распространяет свою секту». А урядник постановил протокол и отправил земскому начальнику на Степана Берестока за то, что пустил переночевать, а на Степана Осадчего за то, что зашел ночевать. Я земский начальник приговорил денежному штрафу по 25 рублей или двухмесячному аресту. Но так как у них не было наличных денег, то они должны отбыть по два месяца под земством. И это было в 1898 году.
«И был такой случай, что шло два человека из Конотопа через село Павловки, и это было зимой, то они должны зайти, так как по дороге, до Ивана Любича обогреться и отдохнуть, а также съесть по
—————
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куску хлеба. Ивана Любича не было дома, а сын был дома, Игнат Любич, и пригласил этих двух человек к себе за стол обедать. И на этот случай заходит сотский и говорит, откуда эти люди, то, сё. Два человека рассказали, что они из Конотопа, и показали свои паспорта. Сотский пошел и доложил уряднику, что у Любича два человека из Конотопа. Тогда урядник приказал арестовать их. И забрали в расправу этих двух человек, и урядник на них составил протокол, а их отправил этапом к становому приставу. А когда их привели к приставу, то становой пристав отправил их этапом к исправнику, в уездный город Сумы, а исправник отправил их в их город Конотоп, этапом. Через несколько времени получили повестки от земского начальника на суд: Ивану Любичу и сыну его, Игнату Любичу, и Степану Берестоку, и тем двум конотопским человекам. И вызвали нас. Земский начальник приговорил судом конотопских по 20 рублей, а Игната Любича приговорил на 3 рубля, а Ивана Любича простил, что дома не был, и Степана Берестока простил за то, что шел из мельницы и зашел, тоже простил. Это было в 1900 году.
«И началось такое притеснение, что нельзя никуда пойти и поехать: штрафуют и в темницу сажают и всякие насильственные беспорядки *) производят.
«То просим мы вас, господа читатели! Обратите вы внимание: если начать и камень долбить, то он от частого стукания может не выдержать и лопнуть».
Таков бесхитростный рассказ самих многострадальных павловцев о тех жестокостях, о тех «насильственных беспорядках», которые, под видом «сохранения порядка», делали павловские власти над теми, кого и правительство, и духовенство считали своими опаснейшими врагами. Разгонять и штрафовать за «незаконное сборище», устроенное с целью поймать убежавшего к соседу поросенка; награждать десятских, доносивших о такого рода «сборищах»; запрещать заходить к односельцу даже для того, чтобы помочь ему в его беде, т. е. мешать людям делать доброе дело, оказывать помощь друг другу; запрещать ходить на заработки даже в своем селе и тем обрекать гонимых и их семейства на вынужденную праздность и полуголодное существование — таковы были меры, предпринимавшиеся «достойными» представителями власти, «честно и ревностно исполнявшими свои обязанности». И эти-то меры, по мнению съезда харьковского духовенства, принесли «много пользы» делу православия и самодержавия!
Что касается рассказанного павловцами случая, что священники уговаривали жившую в браке с сектантом, но не повенчанную с ним по православному обряду женщину оставить своего мужа, хотя у них
—————
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был уже ребенок, и выйти замуж за другого, за православного, обещая, что «мы сочетаем вас по закону», то должно сказать, что подобные вещи постоянно совершались духовенством в борьбе с сектантами. Таких случаев было много, и некоторые сектанты только для того и возвращались в православие, чтобы оставить свою жену и жениться на другой. Священники не только допускали это, но радовались тому, что найдена заблудшая овца и что паства их умножается (а с ней вместе и доходы).
В одном месте рассказа павловцев мы подчеркнули то, что урядник узнал о «незаконном сборище» (устроенном для того, чтобы поймать убежавшего к соседу поросенка) через людей. Значит, не только сотские и десятские сами следили за «врагами церкви и государя», но и православным верноподданным приказывали делать это. Что это было действительно так, видно и из письма А. М. Бодянского (жителя села Печенег, Харьковской же губернии) в редакцию Свободной Мысли *). «Положение павловских штундистов, — писал г. Бодянский, — таково, что хуже может быть только одиночное, но и то с тем преимуществом, что одиночно-заключенному нечего заботиться о хлебе насущном. Вследствие особого, негласного и несоответствующего гласным русским законам, правительственного распоряжения, им воспрещена всякая отлучка из места жительства, воспрещено принимать к себе кого бы то ни было и посещать других не штундистов. Воспрещено учить детей в школах; воспрещены всякие собрания, а собранием полиция может назвать беседу на всяком месте двух или трех штундистов... Как на чужую собаку, зашедшую во двор, хозяин напускает свою свору, так напущены на павловских штундистов всякие мелкие власти и даже люди без всякой власти из православных односельчан, и они день в день чинят им массу мелких обид и лишений, которые способны подорвать всякое терпение».
Будучи не в силах терпеть этот неимоверно тяжелый гнет и не видя впереди никакого выхода из своего невыносимого положения, павловцы, как последнее средство, решили оставить родное село, где их травили, как травят охотники зверя, и уехать, подобно духоборам, куда-нибудь за-границу. 26 январи 1899 года 38 семей павловских крестьян, в количестве 216 душ, подали харьковскому губернатору такое прошение:
«Исповедуя религию, которая по законам Российской империи признается вредной, и терпя гонения и притеснения в служении Богу по нашему разумению, просим ваше превосходительство ходатайствовать за нас перед министром внутренних дел о разрешении выехать нам за границу». *)
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Странная судьба постигла это прошение.
Уже после разгрома церкви павловцами, в феврале 1902 года, в газете Свободное Слово, было помещено «письмо в редакцию», подписанное инициалом А. *), рассказывающее о том, какие неудачи постигли павловцев в деле переселения. Вот это письмо:
«М. г. редактор!
«Прошу напечатать следующее мое письмо в вашей газете. Надеюсь, что оно принесет пользу при следствии по делу павловских крестьян.
«В январе 1900 года я получил письмо от князя Хилкова, в котором он писал мне, что крестьяне сектанты Павловок и некоторых других селений, в количестве 400 душ, хотят переселяться в Америку, о чем они уж подали прошение на Высочайшее имя. Крестьяне обратились к нему за сведениями по переселению и с просьбой указать им лицо в России, которое бы могло им давать советы по этому делу. А он просил меня помочь им.
«Получив это письмо, я поехал в Павловки, чтоб переговорить лично с крестьянами.
«На станции Новоселки я нанял извозчика и поехал на «князя хутор» (бывшее имение Хилкова. Н. Г.). Крестьянин П., сектант, у которого я остановился, очень был мне рад, но показался мне взволнованным; когда я спросил его о причине его волнения, он сказал мне: «Боюсь, как бы урядник не набежал и не арестовал бы вас». Меня это очень удивило, потому что я не видел ничего преступного в своем посещении Павловок. Из слов П. я узнал, что раньше в селе не было урядника, но вот несколько лет, как его назначили. Урядник очень часто совсем внезапно «набегает» в хату сектанта и, если видит в хате другого сектанта, часто пришедшего по соседскому делу, обвиняет их в сектантском молитвенном собрании и доносит об этом земскому начальнику, который штрафует их. Посторонних же посетителей арестует. Сектантам с православными тоже запрещено общаться, а также им совершенно запрещено ходить на заработки, что, конечно, очень сильно отразилось на их материальном благосостоянии и многих повергло в самое безвыходное положение. Только последнее время, как они задумали переселяться, перестал теперешний урядник мешать им собираться для переговоров.
«Скоро вошли еще человека четыре сектантов, которых успели известить о моем приезде.
«Я рассказал им обо всех условиях переселения, о том, как трудно переселяться при ограниченных средствах, и о том, как бед-
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ствовали вначале духоборы в Канаде... Мне хотелось, чтобы они знали все по поводу переселения и решали бы сами. Утром, до рассвета, в хату собралось еще человек десять, и мы опять разговаривали о том же, и они мне рассказывали, что хотя большой «тесноты» нет, «но уж очень докучны мелкие придирки местных властей и духовенства, просто невтерпеж становится.
«Я условился с ними, что если они решат переселяться, то напишут мне, и уехал. Оставили они на меня впечатление очень разумных людей, без всякой экзальтации.
«Через несколько времени я получил от крестьянина П., у которого я останавливался, письмо о том, что тотчас после моего отъезда пришел урядник и старался допытаться, кто у него был. П. писал также, что они, получив Высочайшее разрешение, подали прошение губернатору для получения заграничных паспортов и потому просят меня приехать к ним вторично, чтобы окончательно дать все сведения, как надо переселяться. Он предупреждал меня, что урядник очень следит, как бы кто не приехал опять в Павловки, так как узнал о моем посещении тотчас, как я уехал из Павловок. Урядник даже разыскал крестьянина, который вез меня со станции, и говорил ему: «Вот дурак! Ты бы его ко мне привез, я бы пять рублей тебе за это заплатил». Потом он созвал всех других извозчиков и велел им, если кто приедет, то чтобы везли бы прямо к нему, обещая хорошую плату.
«Думая, что урядник сам из усердия принимает эти меры, и не желая иметь с ним дела, я в конце февраля поехал в Харьков к губернатору. К сожалею, сам губернатор был по делам службы в Петербурге, но принял меня вице-губернатор Осоргин. Я ему сказал, что желаю поехать в Павловки для подачи советов переселенцам, но урядник почему-то препятствует этому, и потому я прошу начальника губернии дать распоряжение уряднику не препятствовать мне видеться с крестьянами. Осоргин ответил мне, что никакого распоряжения он дать уряднику не может, потому что начальник губернии, зная о моем первом посещении Павловок, дал распоряжение арестовать меня, если я поеду туда вторично. На это я возразил ему, что все сектанты получили Высочайшее разрешение на переселение. «Мы не препятствуем им переселяться, но запрещаем помогать кому бы то им было им в переселении», ответил вице-губернатор.
«В Павловки я не поехал, а стал вести переписку с крестьянами. Они были готовы совсем к переселению: если кто не распродавал еще своего имущества, то тот уж получил на него задаток, который затратил на кое-какую одежу, чтоб не ехать в лохмотьях.
«Но вдруг я получаю от них известие, что паспорта выдаются только всем, не подлежащим к воинской повинности и не находящимся в запасе, т. е. старикам, женщинам и детям. Конечно, при таких условиях ни одно семейство не решилось выехать, так как не могли ехать без мужей, братьев и сыновей — главных работников. Таким образом, Высочайшее разрешение было обойдено.
«Крестьяне были готовы переселиться и в этом видели выход из своего тяжелого положения. И вдруг такое разочарование. Придирки и стеснения увеличились еще, а выхода никакого. Я думаю, что все это могло подготовить почву для события 16 сентября» (разгрома церкви).
Сначала кажется непонятным, почему харьковская администрация, разрешив павловцам переселиться, не хотела позволить кому бы то ни было помогать им в этом. Далее: почему, несмотря на Высочайшее разрешение, администрация вдруг изменила свое решение и вовсе не позволила переселяться тем из павловцев, которым предстояло идти на военную службу и которые числились в запасе? Но, вдумавшись внимательно в сущность дела, начинаешь понимать те побуждения, которыми руководствовалась в данном случае администрация. Дело было в 1900 г. У всех еще было живо воспоминание о грандиозном переселении духоборов, которые в количестве нескольких тысяч выселились в Америку. Благодаря участию в этом переселении интеллигентных лиц, дело это получило широкую огласку, и, насколько это позволяли варварские цензурные условия, сообщения о переселении духоборов и о причинах, вызвавших его, проникли и в печать. И общество не могло иначе, как с глубоким сочувствием, отнестись к судьбе этих безвинных страдальцев, гонимых за то, что им не позволяли жить так, как этого требовали их религиозные убеждения.
Харьковская администрация, очевидно, боялась, чтобы и с павловцами не повторилось то же самое. Участие в их переселении интеллигентных лиц несомненно повело бы к тому, что раскрылись и сделались бы всем известны те вопиющие жестокости, которые они претерпевали от начальства и духовенства. Этого-то и не хотело правительство, предпочитавшее действовать во мраке.
Что же касается отмены самого разрешения на переселение тем из павловцев, которым предстояло идти на военную службу или которые были в запасе, то это распоряжение было сделано, вероятно, с тою целью, чтобы показать сектантам, считавшим участие в военной службе грехом и преступлением, что им никак не вырваться из-под ферулы властей, что правительство не может допустить, чтобы они путем переселения освобождались от обязательной для всех военной службы. Правительство, очевидно, как бы боялось спасовать перед сектантами, показаться им слабее, чем оно себя чувствовало. Полагая, что павловцы, отрицающие войну и военную службу, затевают переселение, между прочим, и с тою целью, чтобы, подобно духоборам, освободиться от военной службы, правительство, сначала разрешившее было им переселение, спохватилось, взяло назад свое разрешение, обошло Высочайшее дозволение и одним почерком пера приказало им продолжать жить под тем же невыносимым гнетом *).
И павловцы продолжали терпеть этот гнет, пока хватало сил. Наконец, под действием этого гнета их душевное состояние дошло до такой степени напряжения, что разразилось страшным взрывом, прогремевшим на всю Россию.
Н. Гусев.
(Окончание следует).
———
—————
*) На основании данных, сообщаемых церковной журналистикой, можно назвать еще два соображения, руководствуясь которыми, харьковская администрация отняла у павловцев разрешение на переселение. В Миссион. Обозр. В. М. Скворцов писал в 1902 г. (№ 3): „Гражданская власть, под влиянием газетной скорби о потере для России в лице духоборов отличных работников, не считала возможным разрешить переселение". О другом соображении сообщает журнал Вера и Разум (1900 г. № 16). Харьковский профессор, протоиерей Буткевич, в 1899 г. „посетил" павловских сектантов и донес своему владыке следующее: „Серьезных побуждений для эмиграции у павловских толстовцев в действительности нет: им живется в Павловках гораздо лучше, чем православному населению; их никто и ни в чем не стесняет, а многие даже мирволят». На этом основании не имеющий глаз и ушей профессор, вероятно, не удостоивший ни одного сектанта счастья побеседовать с ним, изрекает: „Выселяться из России их побуждают только честолюбивые вожаки, Толстой и Хилков, которым желательно сделать этим пред глазами Европы неприятность нашему правительству".
Павловцы*)
(Из истории религиозно-общественных движений русского крестьянства)
Посвящается Натуле
———

6.
Разгром церкви.
Этот взрыв произошел 16 сентября 1901 года. Ему предшествовало появление в Павловках некоторой таинственной личности, сектанта Моисея Тодосиенка.
Вот что сообщают о появлении в Павловках этого человека Харахонов и Никитенко:
«А также объясним вам, господа читатели, это несчастье, которое случилось с нами в тяжелой нашей жизни» — грустно начинают они свой рассказ о разгроме. «В 1901 году, августа 10 дня, зашло к нам два человека. Мы их приняли, как братьев, и распытали их, откуда они. Ну, они рассказали, что они из киевской губернии, и начали рассказывать, что они были там-то и там. И мы, видя, что они много времени ходят, то собрали денег и дали им на дорогу, а также и накормили, и они пошли из Павловок, а куда — мы уже не знали.
«И через несколько времени явился опять к нам, в Павловки, 10 сентября уже сам (один). И мы его приняли, как брата, накормили и напоили, приодели его в чистое белье. А также собрались соседи послушать, что он рассказывает. И собрались нас человек 15 и начали беседовать и толковать Евангелие, что близко время тому, что написано, и должно скоро избавиться **). А также узнали некоторые из наших братьев, то собрались послушать что-нибудь нового: так как (он) много времени уже ходит, то каждому человеку интересно послушать. И это собрались в дом Тимофея Никитенко. И стал этот человек читать Евангелие, и только что просказал слова, что сказано:
—————
*) Русская Мысль, кн. VII, 1907 г.
**) Курсив наш. Н. Г.
всяка душа да будет покорна высшим властям (Рим. 13 гл., 1 ст.) и только что проговорил, вдруг приезжает полицейский урядник и сотские, арестовали этого человека и составили протокол». Нас всех поразогнав, а этого человека отправили в волость на ночь и посадили его в темницу.
«Тогда мы на другой день, 11 сентября, пошли и понесли тому человеку хлеб, а также и на дорогу денег, а урядник его отправляет в город Белополье к становому приставу. Ну, так как нам этого человека было жалко, что его будут водить этапом долго (мы это уже знали, так как у нас такие случаи были, когда забрали 2 человек у Ивана Любича, то их проводили этапом целый месяц), тогда мы и пошли к становому приставу, чтобы попросить этого человека, чтобы он пустил его вольно. Ну, становой нам сказал, что я не могу вам сего человека отпустить, потому что я не имею в этом власти, а идите к исправнику и попросите исправника, то он может отпустить, как попросите. То мы пошли с ним этапом в город Сумы к исправнику. И когда пришли к исправнику, то его позвали в канцелярию и прописали его. Тогда он стал проситься, чтоб пустили его вольно. Тогда исправник сказал: «А есть ли у тебя, чтоб кто поручился?» Тогда он сказал, что у меня есть такие лица, которые могут поручиться за меня. Тогда позвали из нас человек пять, которые пошли и поручились в том, что он именно Моисей Тодосиенко, Киевской губернии, Васильковского уезда, Малополовецкой волости, села Яхни. И когда мы поручились, что действительно этот человек оттуда, то нам исправник отпустил (его) вольно. И тогда мы с ним пошли на базар; ну, так как у него была летняя одежда, то мы ему купили зимнюю — пальто и брюки, фуражку и теплую рубашку.
«И пришли мы в Павловки все вместе с тем человеком, и в Павловках покормили его и дали ему на дорогу денег 11 руб. с копейками, и запрягли лошадь и отправили его на станцию Новоселки, и он поехал в свою сторону, т. е. в Киевскую губернию, и с ним поехал наш один человек тоже в Киевскую губернию, Петр Коваленко».
Из того, что павловцы так необычайно заботливо и радушно отнеслись к Тодосиенку и хлопотали о том, чтобы освободить его от тягостей этапного пути и снабдить всем необходимым, видно, что его проповедь произвела на них чрезвычайно сильное впечатление. В чем состояла эта проповедь? Вероятно, сущность ее вполне определялась словами, приводимыми Харахоновым и Никитенком: «Близко время тому, что написано, и оно должно скоро избавиться». Эти таинственные, полные какого-то глубокого, скрытого смысла слова произвели на павловцев, привыкших думать в религиозном направлении, необыкновенное впечатление. Чтобы понять причины такого сильного действия проповеди Тодосиенка, вспомним, что это был первый человек, которому после многих лет неослабного полицейского надзора удалось проникнуть в Павловки с воли, т. е. из другой местности. Немудрено, что павловцы слушали его с необычайным вниманием. А самый характер его проповеди был таков, что пробуждал в слушателях какие-то порывы, стремления, надежды, куда-то звал, заставлял напряженно ожидать чего-то великого, что должно вскоре совершиться в мире, призывал к какой-то деятельности. По словам одного павловца, Тодосиенко проповедовал так: «Выпускайте скот, пусть идет на волю, ибо уже приблизилось царство небесное, и кайтесь во грехах своих, по праздникам не работайте и берегитесь, чтоб не произошло гонение в день субботний».
Кроме этой мистической таинственности, было в проповеди Тодосиенки еще другое, чем он действовал на менее сознательных крестьян-сектантов. «Свидетельские показания, — пишет г. Мельгунов *), — устанавливают, что Тодосиенко всегда действовал именем царя. На беседах он говорил, что послан царем просветить павловцев и приготовить их к «новым законам». Тодосиенко неоднократно ссылался на свои посещения Петербурга».
По словам одного речанского крестьянина, Тодосиенко называл себя освободителем, посланным от Бога, Моисеем, которому должно прийти. «Я освобожу вас, — говорил он, — я вас выведу на свободу, избавлю от всяких притеснений. Надо любить друг друга и никого не обижать; скот жалеть. Близко пришествие Христа, Сын Божий уже скоро сойдет на землю судить мир сей. Надо покаяться, надо отказаться от всех дурных мыслей. Придет время, когда не будут более воевать, будут жить по правде, жизнь будет свободной». Про себя он говорил, что он именно и есть устроитель этой свободной жизни, что он послан государем туда, где народ страдает, и проч. Говорил, наконец, о близком наступлении всемирной войны духовной.
Павловский крестьянин, выдержку из письма которого мы привели выше, — пишет, что Тодосиенка провожали до станции Новоселок 4 человека павловцев. «Воротились обратно из Новоселок, и один из них сказал: «Был я мертв, теперь воскрес; кто верит мне, тот должен подойти ко мне и сказать: Христос воскрес! поцеловать, и все грехи прощу». В этом он убеждал со слезами и говорил: «Мне дано Богом так».
Человека этого звали Григорий Павленко. Он остался как бы заместителем преемником Тодосиенка в Павловках.
Письмо, из которого мы приводим эту выдержку, написано 14 сентября, за 2 дня до разгрома церкви. Словно предчувствуя что-то недоброе, писавший начинает его словами: «Дорогой Дмитрий Александрович! спешу вас уведомить о страшной картине, какая у нас явилась».
—————
*) Русские Ведомости, 1906 г., 18 февраля.
Послушаем дальше рассказ Харахонова и Никитенка о том, что произошло в Павловках после отъезда Тодосиенка.
«А 14 числа сентября пришли некоторые из братьев к нам, так как им тоже интересно было знать и хотелось узнать, что говорил исправник и как отпустил вам этого человека *). Тогда мы стали говорить, что он поверил нам; или это что-нибудь новое, что он пустил **). Ну, в виду того, что нам собираться нельзя до кого-нибудь в дом и нас за это штрафуют, то мы вышли на улицу и там стали друг дружке рассказывать. То к нам подошло и еще несколько человек и те желали послушать о том, что говорили у исправника ***). А также собрались женщины и дети. И это было на самый праздник, т. е. Воздвижение Честного и Животворящего Креста Господня; то мы пошли скрозь деревней пройтись и поговорить. Тогда к нам присоединилось еще тем более детей Божиих.
«Шли и разговаривали, но народ этому удивлялся, так что иные говорили: «Это правда идет». А некоторые насмехались, а также стали спрашивать: «Что это у вас сегодня, разве праздник?» То и мы ответили, что от сего дня должна правда явиться на земле и Христос воскреснет в мире.
«Ну, священник доложил уряднику, а также призвали к себе и попросили, чтоб доложили становому приставу, что в Павловках сектанты уже собираются толпами по улицам и проповедуют какую-то правду, то их нужно разогнать. А то они много народа привлекут к себе. И тогда урядник, по просьбе священников, доложил становому приставу, что сектанты не изменьшаются, а увеличиваются и ходят толпами по деревне.
«А нас какая-то охватила горячая любовь, так что нам ничего не было жалко: ни отцов, ни матерей, ни жен, ни детей, ни денег, а только нам стало жаль друзей и братьев, что страдают за правду везде по тюрьмам и по другим государствам посланы ****).
«И мы проводили весь день в посте и молитве и читая Евангелие. А вечером 15 числа мы прошли немного хутором Дмитровкой и зашли к своему бывшему благодетелю, Дмитрию Александровичу Хилкову, в сад, где росло дерево, приносящее добрые плоды, и кто вкушал того плода, то тот познавал в чем добро и зло; и зашли в его пасеку, где мы почерпнули сладкого душевного меду и ели его. И пришли от Дмитрия из саду обратно к Тимофею Никитенку в дом и стали читать Евангелие и проводить время в молитве. И к нам приходили народы (приходил народ), некоторые из них насмехались,
—————
*) Курсив наш. Н. Г.
**) Тоже.
***) Тоже.
****) Тоже.
а некоторые входили в дом и смотрели, и верили, и говорили: что должно, сбывается по Евангелию, и разошлися благополучно.
«И когда доложили становому приставу, то становой позвал полицию и приказал, чтобы ехали в Павловки; то полицейский и становой приехали на ночь 15 числа против 16 сентября. Но мы этого не знали, что для нас приготовлено угощение. 16 числа мы того ничего не зная, что на нас готовится, а также и у нас не было намерения что-нибудь делать или бить и даже из нас сейчас некоторые убеждаются (не верят), что с нами случилось *).
«И собралось нас немного, душ 20 мужчин и женщин и детей, и стали говорить: «сегодня воскресенье, то давайте пойдем, как и на Воздвиженье, ходить». И соглашались пройти ради только праздника. И хутор от церкви Николы 2 версты; и когда мы пошли, то к нам присоединилось больше народу, и пройдя такое (две версты) пространство, собралась уже толпа душ около 500 мужчин, женщин и детей.
«И не доходя мы до церкви Николы сажень 60 или 80, вдруг один полицейский урядник на лошади верхом и несмотря ни на что, въехал в толпу и начал кнутом бить и лошадью топтать. Тогда из нас некоторые видят, что он так поступил, и схватили его лошадь за хвост, и лошадь испугалась и выскочила и поскакала вдаль. Но мы толпой, проходя мимо церкви-школы, и на мосту стоит толпа народа, и городовые, и полицейские с мечами (шашками) и кольями и начали нас удерживать и бить. И это было от церкви-школы сажень 20. И когда прибили нас к этой школе (нас состояла толпа не из одних сектантов, а были и православные) и видя, что бьют, тогда начали мы уговаривать, чтобы они одумались и перестали это делать. Но они не брали и внимание о том, и тем более стали бить, чем попало. Видя, что они стали ломать забор и бить, которые были около школы, тогда (мы) бросились толпой на этот забор и проломились, и тогда начали ломать у полицейских шашки и закидывать, чтоб не бились, а также ворвалась и в школу вся толпа и побили все, что только попалось на глаза» (разломали хоругви, разбили иконы, опрокинули престол, разорвали напрестольное Евангелие **), поломали крест и пр.).
«А также участвовали в разгроме церкви-школы и православные ***). Они дожидали такого случая давно, так это всему миру (всем) известно, что устроена школа во имя одного помещика и его жены, которые еще не более как 25 лет умерли, а по русским законам в сто лет уводятся в святые. То и узнав народ, в чем священников
—————

*) Курсивь наш. Н. Г.
**) По поводу уничтожения Евангелия Петербургские Ведомости совершенно справедливо писали: „Уничтожение Евангелия в церкви-школе несомненно объясняется аффектом: ломали, рвали, разбивали все, что попадалось под руку, не разбирая, что именно". (Петерб. Ведом., 1901 г., № 281).
***) Курсив наш.
неправда. Так что не одни те виноваты 17 человеков, на которых оборвалась и упала башня, а весь мир виноват. А также и объясним вам после какая церковь-школа, т. е. ниже.
«И когда это скопище народа вышло из школы, то направилась вдоль по селу вся толпа. И это уже было доложено становому, и священники приказали звонить набат».
Но словам Петербургских Ведомостей, когда слух о разгроме церкви разнесся по селу, то некоторые православные вышли на улицу для того, чтобы посмотреть и убедиться, верен ли этот слух; другие шли прямо на защиту церкви; третьи, пораженные ужасом, засели у себя дома. Священник спрятался в сарае и просидел, зарывшись в сено, до полудня *).
«И мы, не доходя старой церкви саженей около 200, и вдруг встречает нас становой пристав со множеством народа, вооруженные вилами и кольями, а также и полицейские с мечами. И становой скричав: «Стойте! удерживайте их!» и встречная толпа, которая была вооружена кольями, бросилась к нам. Ну, это было страшно попасть в руки разбойников и стали вырываться из толпы. Ну, нас толпа стала удерживать и бить нас; но мы, видя такое несчастье, стали вырываться и спасая свою жизнь, а также вырывать у полиции шашки и ломать и закидывать.
«И видим мы, что рассвирепел народ, так что, которые били и ломали церковь-школу, потом берет кол и начинает бить нас. Тогда мы видя, что нельзя спастись, стали бежать куда только можно, спастись от церкви видимой; но так как улицы везде полны народа и в селении спастись нельзя, а разве только в поле, а в поле бежать-то надо мимо старой церкви. Но там тоже было множество народу, и кто не прорвался, того убивали до смерти и позагоняли, куда кого попало. А некоторые убегали в поле, то и за теми нашлись нездравого ума, что гонялись верхом на лошади, и произвели убийства. И кто мог убежать, то становой и священники велели перебивать ноги, чтоб нельзя было бежать. А также и сами священники и становой участвовали в разбойстве.
«И семь человек убили до смерти (?) **) около второй церкви, которые бегли в поле, но толпа стояла на пути и убивала».
По словам одного речанского крестьянина, избитые сектанты лежала полумертвые на площади и кричали: «Покайтесь, ибо приближается время пришествия Христова». И тем, кто их били, они говорили: «Покайтесь, истинно правда идет. Христос воскрес!» Их бьют еще ожесточенней, а они повторяют: «Нам вас жалко, что вы погибшие. Покайтеся!»
—————
*) Петербургские Ведомости, 1901 г., № 281.
**) „До смерти” — вероятно, в смысле: до потери сознания. Убит был православными только один сектант, Яков Коваленко; все же другие сектанты, хотя и были избиты, но остались живы и были сосланы на каторгу. Н. Г.
«...А Тимофей Никитенко идет после того погрому, так что часа через полтора, то ему сказали: «Возьми брата». А Тимофей им: «Когда убили, то приберите сами». И он в толпе не был, а уж шел после погрома. То его около Кобыльченка стали бить псаломщиком, двумя причетниками, Иваном Федорченко и Василием Новаком за то, что в его доме читали Евангелие, и побили его до полусмерти.
«Человек 15 перебивали так, что тому руку, тому ногу, тому ребра поломали и головы также поразбивали. И тогда начали нас извозить (свозить) как дрова и возить в волостную темницу. И когда привозили в темницу, то и там били.
«А затем, что один человек выскочил в поле, то за ним погнались верхами на лошадях. И участвовал один купец Аким Чепуренко, а другой — Иван Данилов Дурман, и давай гнаться верхами на лошадях за Петром Харахоновым версты 4 до станции Новоселки, так что Чепуренко вернулся, а Иван Дурман поехал на Новоселку и заказав, чтобы никого не принимали, а также и ловили, кто придет. И когда Петр Харахонов пришел на станцию, то на станции Новоселки собралась толпа пароду. Тогда Петр Харахонов остановился, и подошла к нему толпа и стали спрашивать, в чем дело. Тогда Харахонов говорит этому народу, что в Павловках страшный суд, так что встали язычники гонением на христиан и убивают, так что, должно, будет конец этому злому веку и наступить на земле царство Божие, и тогда не нужно будет ни серебра, ни золота. И вынул из кармана золотой, пять рублей, и бросил при народе, и сказал, что его тогда-то не нужно будет. И народ удивлялся и изумлялся, что это такое? И показал им, что он сильно побить, когда скинул верхнюю одежду, и как углядел народ, что он весь в крови, то все испугались, так что сотские боятся вести в Павловки. И благодаря одному человеку, спросив его: «Что ты, может, съесть хочешь?» то он дал хлеба и мяса.
«Тогда Харахонова схватили сотские и повели его обратно в Павловки, а также и жену его — она тоже была на станции. И провели так, что версты две шла толпа народу следом. Ну, навстречу его бегло человек семь уже пьяные и встали из повозки и давай бить Харахонова. И тогда те люди, видя, что бьют, то начали разбиться, кто куда попало, а его начали вести и бить, и не доводя за версту до Павловок, смотрят, что одна только его жена (из сопровождавших), то стали спрашивать друг друга: «Что эта за женщина?» То один сказал, что это его жена, да еще не венчанная. Тогда и ее стали бить и говорить: «А така-сяка! ты зачем следом бегаешь?» И давай обоих бить, так что, когда довели к расправе, и сбили с ног и до того били, что и рубашку оборвали, и вкинули в темницу, как полено дров.
«А вечером привезли из экономии Хотенской графини Строгановой 2 ведра водки и купили священники на свои деньги 2 ведра и напаивали народ, и народ, напившись водки, и поделался, как лютые тигры, и побравши колья, ходили целую ночь, и до кого попав, и берут, ведут и бьют до смерти, и даже таких, что не только, что был в толпе, а и таких, которые и не знали.
«А в Павловки насгоняли народа со всех ближайших сел и хуторов около пяти тысяч. И этот народ послали отрядом во все концы Павловок. Так что некоторые даже бегали в Курскую губернию, а многие спасались в поле и в лесу. Так что 3 дня и 3 ночи с фонарями искали, где кого найдут, там и убивают (избивают). Якова Стрижака, и ему 63 года, и он нигде и не был, и его взяли из дома и побили его до полусмерти и приговорили на 12 лет в каторгу. И Якова Коваленка тоже убили на его огороде, так что и череп сбили, и потом привезли на повозке к волости и перекинули, а говорят, что он помер своей смертью. Ну, доктор признав, что от побоев, так что повреждены мозги. Так же и Михаила Шекулу прибили до полусмерти, так что семь штук ребер переломили, и это в его доме, и привезли в волость и выбросили. А также много и других невинных позабирали из домов, что они не были в толпе и накидали полную камеру, как нарезанную скотину.
«А кругом той камеры, в которой лежат полумертвые, народ стоял с кольями, даже стены ковыряли и подкапывались под стены и кричали: «Отворяйте, мы их подобиваем». А в камере той было много, так что сделалось жарко от множества народу. Пить не давали, ну, кой-как один человек подал кружки 3 или 4, то нам немного полегчало. А женщин в другое помещение — общественный дом был пустой, то их стаскивали туда и натаскали их тоже полный дом. Но они начали петь псалмы, и тогда вскакует урядник в этот дом и давай кнутом секти женщин и несмотря на малых детей. То женщины, несмотря на то, что бьют, а они говорят: «Христос воскрес! и что ты, брат, делаешь? Христос воскрес!» А урядник тем более злился и бил, по чему попало, и говорил: «Молчите, а то позасекаю». И видя, что они все говорят: «Христос воскрес!» — то плюнув и пошел.
«И когда нас постаскивали, тогда наше имущество порастаскивали. Красная лавка была — то разобрали, а кто убежал из дому в поле, то в доме, что было, били, всю посуду и окошки.
«И эта битва была три дня и три ночи, такое безобразие, пока приехал губернатор и исправник. И тогда нас стали перепрашивать, а также и переписывать и ночью отправлять нас в город Белополье по три человека на повозке. И за это с нашего имущества уплачивали извозчикам, с каждого человека по 2 р. 30 к. И отправили мужчин, а на другую ночь женщин в полицию. И в полиции продержали нас 6 дней. Там из нас кой-какие пооживали, хотя стали говорить. А есть пищи нельзя было некоторым, потому что повыбивали и зубы и челюсти посбиваты. И пришел доктор или фельдшер и 21 числа поперевязывал нам раны и пообвивал нам руки и ноги и головы».
7.
Тюрьма, суд и ссылка.
«И отправили нас на станцию Белопольскую, а также привезли нас в Сумскую уездную тюрьму: 37 человек 22 числа, а потом и еще привезли 31 душу, мужчин и женщин. Там из нас, которые были сильно ранены, то их положили в больницу. И благодаря доктору Курочкину, что он около нас с усердием старался, и каждый день посещал и подкреплял. А начальство и также начальник тюрьмы и надзиратели зубами скрюжали и сильно ругались и есть не давали, а также больных на работу брали, так что и наклониться нельзя было, а они заставляли работать нас. А также обращения с нами никакого не было, а кто скажет, что больной, то его берут сейчас, в карцию ведут и в карции бьют и несмотря, что болен. Якову Федоренку пробили голову, так что пробыл в больнице целый месяц, а также и Василия Шекулу, и Максима Горового, и Дениса Ткаченка, и Петра Харахонова и Ивана Житняка, которых били в Сумах за то, что только сказал, что болен.:
«Так что когда вышли на работу, то с плачем должны работать, так что не верит, что нельзя работать. И заставляли с палисадника из кустов выгребать пальцами и выметать, а пальцы побиты и пообмотаны, так что и торкнуться нельзя, то они на это даже и внимания не брали и не обращали.
«Мы не думали, что нас оставят в живых, а думали, что повесят или расстреляют.
«А также через несколько того времени присылают нам осуждение от земского начальника за то, что 10 сентября были у Никитенка в доме, и захватил урядник и постановил протокол, что будто было собрание, когда взял Тодосиенка, а также и другие были люди. И зато земский начальник приговорил судом по 50 руб. с каждого человека за то, что были в доме у Тимофея Никитенка, то и его жену приговорил земский начальник по 50 руб., то есть с двоих 100 руб., Авраама и с сыном его, Григорием Павленком — 100 руб., Ивана Любича — на 50 руб., Максима Каширу — на 50 руб., Дмитрия Черняка — на 50 руб., Дмитрия Щербака — на 50 руб., Михаила Никитенка — на 50 руб., Василия Шекулу — на 50 руб., Антона Кобыльченка — на 50 руб., Харитона Торяникова вдова тоже — на 50 руб., Мирон Новиков — на 50 руб., Спиридон Бабенко — на 50 руб., Назар Прядка — на 50 руб., а также и Тодосиенко — на 50 руб. и также много других. А почему собрался туда народ, потому что Тимофея Никитенка была лавка, то и народ собрался; так как это было воскресенье и отворять лавку еще было рано, а народу собралось много к лавке Никитенка, то вошли в сад и поседали (сели), так как огород Никитенков был крайний от выгона. Ну, люди и собиралися каждый по своему делу в лавку и дожидали время, пока можно отперти лавку. И только что я, Никитенко, часов в 10, войдя в дом, и дети, а также Тодосиенко и поседали обедать и после обеда идти в лавку отпереть, а также и еще пригласив к себе обедать некоторых из тех людей, которые пришли в лавку, и посадились за стол; а на окошке лежала Библия, и Тодосиенко взял и раскрыв Библию, а Никитенко взял в руки ключи идти в лавку. И вдруг урядник с сотским вскакует в дом, арестовав Тодосиенка, а тех, кто был в доме, переписал, а потом разогнав, а также составил протокол и передал земскому начальнику, а земский приговорил на 50 руб. штрафу. И у кого нечем было заплатить, тот под земством отсиживал по 2 месяца, а у кого было что продать, тот деньгами отдав».
В ожидании суда и его грозного решения павловцы просидели в тюрьме более 4 месяцев. Суд был назначен на 28 января 1902 г., в городе Сумах, при закрытых дверях, без участия присяжных заседателей. Все судопроизводство велось в строжайшей тайне. До такой степени считали нужным скрыть этот суд от всякого постороннего глаза, что не разрешили присутствовать на нем даже некоторым православным миссионерам, о чем просили председателя харьковской судебной палаты некоторые епархиальные архиереи *). Доступ в залу суда получили, кроме председателя и прокурора местного окружного суда, только свои люди, специально командированные чиновники: два от министерства юстиции (наблюдать за судопроизводством, в числе их будущий министр юстиции г. Щегловитов, один от министерства внутренних дел — жандармский полковник **), чиновник особых поручений при харьковском губернаторе и чиновник особых поручений при обер-прокуроре синода, В. М. Скворцов, ярый гонитель сектантов. Из родственников подсудимых разрешено было присутствовать в общем сложности не более, как пяти человекам.
Первое заседание суда было назначено на 28 января. По рассказу В. Г. Короленка ***), «уже с 8 часов утра в городе можно было заметить особенное оживление, связанное с процессом. Кучки народа постепенно сгущались, усеяли тротуары и откосы улиц на всем протяжении от тюрьмы до здания суда. Особенно большая толпа собралась у тюрьмы. Утро было сырое и туманное, но это не помешало любопытным ожидать до 11 часов, когда, наконец, темные ворота тюрьмы раскрылись и оттуда показался серый отряд подсудимых. Впереди на одноконной подводе ехали трое больных мужчин. За ними, на следующих двух, группы женщин
—————
*) „На имя старшего председателя харьковской судебной палаты поступило от нескольких епархиальных архиереев ходатайство о допущении к слушанию дела о беспорядках в селе Павловках некоторых лиц духовного ведомства миссионеров. Все эти ходатайства оставлены без удовлетворения. Одесские Новости, 29 января 1902 г.
**) По словам В. Г. Короленка, его роль на суде состояла в том, что он „с угрожающим видом записывал речи защитников“ (Русское Богатство, № 5, 1906 г.).
***) Русские Ведомости, № 33, 1902 г.
с детьми. Одна из них особенно привлекала внимание красотой и трагическим выражением неподвижного, почти экстатического взгляда. За подводами тесными рядами шли мужчины, и в самом конце, меж двух конвойных, отдельно от остальных, следовал «пророк» — Тодосиенко. По бокам всего отряда идут полицейские и драгуны. Некоторые лица среди подсудимых поражают изнуренным, болезненным видом; настроение их угадать трудно, но оно кажется подавленным и угнетенным; настроение же толпы зрителей, состоящих в огромном большинстве из простого народа, — сдержанное, серьезное, вдумчивое. Изредка на выражение невольного сожаления слышится ответ: «сами виноваты».
Корреспондент Нового Времени *) так описывал процессию: «В половине двенадцатого из ворот тюремного замка двинулась процессия, щемящая душу своим видом. Впереди едет на извозчике исправник, затем на двух подводах везут двух искалеченных крестьян; далее 4 женщины с грудными детьми **); за ними группа девушек по две в ряд, потом парни и мужчины, все в арестантских одеждах, крепко прижавшись один к другому. Кругом усиленные караулы новгородских драгун с саблями наголо, конвоиры с ружьями, полиция».
«Первое заседание по павловскому делу длилось до 11 часов ночи, с перерывом на 2 часа для обеда. Подсудимых при свете факелов доставили в тюрьму прежним порядком. Улицы были полны народа, несмотря на дождь» ***).
Что касается самого суда, то В. Г. Короленко писал о нем впоследствии ****). «Суд этот когда-нибудь займет место в скорбной летописи нашего суда наряду, если не впереди, процессов гомельского и кишиневского. Если сказать, что в заседание не были допущены даже отцы и матери подсудимых, то это будет характеристика его «гласности»; а если прибавить, что приговор, составленный судьями, прежде объявления сторонам, был отослан в Петербург на чье-то предварительное совершенно непредвиденное законом одобрение, то это будет характеризовать его «независимость» и «законность».
По словам корреспондентов *****), «роль защиты была самая жалкая и, по их понятиям, настолько обидная, что они все порывались бросить и отказаться. Им до суда не позволили видеться с подсудимыми, следствием чего было то, что свидетелей со стороны заключенных подсудимых не было вовсе. Одни не хотели этого сами, а большинство подсу-
—————
*) № 9305.
**) По словам В. М. Скворцова, дети были вместе с матерями потому, что не на кого было их оставить дома, так как целые семьи: отец, мать, братья, сестры были привлечены в суду, так что дома оставались только подростки. Мисс. Об., № 3, 1902 г., стр. 615.
***) Новое Время, 30 января 1902 г.
****) Русское Богатство, № 4, 1905 г.
*****) Свободное Слово, 1902—3.
димых и хотели бы, но они ничего не знали и пропустили семидневный срок на это; и если и были свидетели, то только со стороны 3 — 4 человек, находящихся на свободе (отпущенных на поруки); эти были, конечно, у местного защитника, и они оправданы. Вопросов, которые могли бы сколько-нибудь выяснить темные стороны дела, как поступки местной администрации и пр., защите запрещено было касаться вовсе. Речи некоторых подсудимых так растрогали слушателей, что один защитник по окончании судебного разбора впал чуть не в истерику и разразился рыданием».
Приговор суда, как и следовало ожидать, был очень суров: из 68 подсудимых 17 были оправданы, четверо были приговорены к заключению в тюрьме от 3 до 8 месяцев, один к каторжным работам на 4 года, пять — на 8 лет, 37 человек на 12 лет и двое (Тодосиенко и Григорий Павленко) — на 15 лет. О двоих подсудимых, при смерти больных, суд не постановил никакого решения. Впоследствии все женщины из осужденных были «помилованы», а из мужчин 19 человекам каторга была заменена поселением, и только 15 человек из всех осужденных действительно пошли в каторгу *).
Мы передавали уже рассказ Харахонова и Никитенка о том, что в число осужденных в каторгу за разгром церкви попали и некоторые из тех сектантов, которые не только не участвовали в разгроме, но даже не были в толпе, ходившей по улицам (в числе таких был и сам Никитенко). Продолжим дальше их рассказ о суде над ними.
«А также перед судом прошла молва, что будут вешать. И когда вели нас на суд, то за народом нельзя было пройтить, даже позабиваны все улицы народом, то нас обводили по закоулкам, т. е. глухими улицами до окружного суда. Ну, народу тьма была, и думали, что вот посмотрим, как будут стрелять. И также 8 дней водили нас в суд, и народ смотрел, как на какое удивительное чудо; но видя, что когда суд кончился и некоторых оправдали, 17 душ и пошли домой, а нас 50 душ приговорили в Сибирь к каторжным работам.
«И также защитники взялись ходатайствовать перед сенатом, а также и перед государем. И никого (ничего?) не требовали, а сами приехали защищать, да и еще денег привезли нам. Тогда надзиратели стали обращаться по человеческому до того времени, пока выехали из Сум в харьковскую тюрьму. А по первому нашему приезду в сумскую тюрьму, то над Лантитским Савостьяном не было хуже надзирателя: как звери были, не давали и лечь днем, а человеку больному не выстоять на ногах весь день. А также, когда мы прибыли, то нам хлеб сполна не
—————
*) По словам синодского чиновника В. М. Скворцова, видевшегося с осужденными в тюрьме на другой день после приговора, „некоторые (из них), все молодые, говорили о содеянном, как о подвиге, свыше внушенном, а потому и не печалились за свою судьбу, а человека 2—3 говорили о присужденном наказании с радостью". Мисс. Об., № 3, 1902 г., стр. 614.
выдавали; а также кто из дому передает деньги, то тоже не оказывали, и кто подавал подаяние, то его не давали. А что скажешь, то не смей говорить, а то сейчас в карцию и бьют.
«И когда нам вычитали, что сенат подтвердил, и защитники взялись ходатайствовать перед государем о помиловании; тогда палата тоже взялась за 35 душ хлопотать перед государем, чтобы заменить каторгу поселением, а пятнадцати человекам палата отказала и нашла не нужным оправдать, и за этих 15 человек взялись защитники и подали прошение на имя государя. А также подали в палату прошение, чтобы не утверждали приговора до того, пока придет от Высочайшего имени, но палата не обратила внимания на наше прошение и заковала нас 15 человек, и отправили в харьковскую тюрьму 4 июля *). И мы там пробыли немного, а потом привезли и тех 35 душ 29 августа. И (мы) пробыли в харьковской тюрьме по 13 сентября, и пришло помилование от Государя, а 14 душ женщин выпустили.
«Господа читатели, просим вас, а также и объясняем вам о церкви-школе. Как оно ясно стало всему народу не только в Павловцах, а вокруг Павловок верст на 20, что и как священники обманывают, не только сектантам ясно стало, но и всему народу стало известно, что священники обманывают и в чем их обман.
«Так как селение Павловки длиною около 7 верст в одну сторону, и в одной стороне Павловок есть земское училище, в которое ходили детишки учиться, которым ближе, а с другой стороны верст 5 к ему, то было ходить неудобно: во-первых, далеко, а во-вторых и холодно; то дети стали учиться грамоте также по домам их родителей. И у одного крестьянина собиралися в доме, Кондрата Плички, и учились грамоте. И когда узнал урядник, то доложил становому приставу, и становой пристав запретил тем детям ходить учиться, а Пличку арестовали. А также и спросил: «Почему вы не посылаете в земское училище?» то становому рассказали, что, во-первых, далеко, а во-вторых, и холодно для малых детей. И это было дело зимой. И через зиму приезжает в Павловки становой пристав и три священника и собрали общество и стали просить у общества места на церковно-приходское училище. Но у общества не нашлось для этого училища места, потому что у общества и сметники все позаняты постройками.
«Но так как в Павловках был кусок земли, принадлежащий одному помещику Харьковской губернии, Сумского уезда, Ястребенной волости, хутора Екатериновки, Федору Иванову Иваницкому и жене его, Глафире, — они тот кусок земли выиграли на карты или на каких-то зверей заменяли; спокон веку стоял шинок там. А также и тому помещику не было 25 лет, как он умер, а также и жена умерла. То
—————
*) Один человек, видевшийся в Харькове с 15 павловцами, отправляемыми на каторгу, передавал, что их так плохо кормили, что они страшно исхудали и сделались желты, как воск. Н. Г.
его весь народ ближайший знал, как они свою жисть вели распутно. А также он был становым приставом и как мучил людей, своих крестьян. У кого была лошадь плохая, то он бил того человека и говорил: «Что ты спать здоровый? ты не спи, а за ночь разживись себе лучшую». Так что он велел красть. И если у кого нет корму или топливу, то он тоже бил розгами и велел красти. А жена его тоже народ мучила, так что ни за что била крестьян по щекам, не рукой, а клепкой, всегда она с клепкой и ходила. А потом она разошлась с своим мужем и начала вести жизнь распутную, так что имела она десять мужей. А также у ее мужа было тем более жен, а така была развратна жисть, что в мире хужей не надо. И это всему миру известно.
«И после их осталась у них дочь наследницей, Софья Федоровна, и после смерти отца вышла замуж за господина Гурянова. И она тоже с своим мужем разошлась, так что не прожила в трех лет вместе (лет 15 тому назад). И этот кусок земли принадлежал по наследству Софье Федоровне Гуряновой, в Павловках, на котором стоял шинок, но это было уже прибрано (т. е. шинка уже не было. Н. Г.). И когда у общества просили места под церковное училище, то общество и указало на этот кусок земли. И священники тогда начали рискувать, чтоб купить, и оно согласилось продать, но только требовало с них большие деньги; или: «так как вы будете строить церковь-приходское училище», то она сказала: «устройте на имя моего отца и мать, то я вам подарю его». И как у попов завистливы глаза, то они и согласились это устроить. И когда сделали уговор о том, что на имя отца и мать устроить престол, тогда дозволила строить. И выстроили там дом под названием церковь-приходское училище, и устроили в одном уголку иконостас, а также и престол. И смулевали (написали) икону, два лица, и назвали их: святой Федор и Глафира. И так называли престол святого Федора и Глафиры, которые не было 25 лет, как померли...
«А когда производили там правила, часы, то так как людям было это все в глазах, какие они были, то когда правила в этой церкви-школе, то идут туда не из-за того, чтоб помолиться, а чтоб подивиться (посмотреть), потому что они были некрасивы, то и говорят: «А ходимте посмотреть на Иваницкого, чи они теперичка свели их вместе не живых? но они один на другого все-таки не смотрят, а будто сердятся один на другого».
«И также многие из православных ругали попов и также смеялись, и давно того ждали, чтобы сделать посмешество над ихним обманом, и говорили, что ночью есть такое существо, что обманывает, а они хотят людей днем обманывать. И под этакий случай, когда мы шли улицей и нас стали разгонять и бить начальство, то многие из православных присоединились к нам и давай бить на стороне сектантов и набросились на школу и побили, что было. Но становой и священники, видя это, начали тогда бить и нас, и тех православных, что били школу; то они, видя, что их бьют, они начали бить сектантов, и начальство стало напаивать водкой и с угрозой приказывать, чтобы били. И они нас побили и школу, а также и в свидетели стали, те самые, которые в толпе были и все били и топтали, а говорят: «Такие-то били, это я бачив (видел)».
«И это все по наущению попов, чтобы мы не вернулись в Павловки. А на наши слова и оправдания не брало внимание начальство, потому что начальство — оно правды тоже не любит, хоть и не говори про правду, потому что правда очи колет, а неправда правду в Сибирь гонит.
«А начальство не обращает на нас внимания, что мы многие неспособны даже к физическому труду, потому что трудно не только робить (работать), а даже трудно и на свете прожить. И комиссия не обращает внимания на нас и посылае на Сахалин нас. И морского плаванья не выдержать, потому что у нас побиты головы и не можем переносить морской волны.
«Так что все начальство и священники знают, что мы не за то идем в каторгу, что побили, а за что-то другое, за то, что мы правду знаем и их в их неправде укоряем и в людях распространяем. И когда мы в Харькове сидели, то к нам приходил священник и помислил нам речь: «Не хотите ли, чтоб я за вас походатайствовал о милости Божьей?» А потом, когда пришел во второй раз, то прямо высказал: «Вот, вы напрасно страдаете: вы распишитесь навсегда быть православными, то мы вас пустим сейчас домой на волю». Ну, ему сказали, что по 12 лет дали нам каторги, то и еще дайте по 12 лет, но подписи вам не дадим, лучше на Сибирь пойдем».
«А также, когда мы в сумской тюрьме сидели, то к нам приходил сумского окружного суда прокурор и стал ругать и говорить, что вам бы только-б робить, робить, а вы не захотели робить; и это государь виноват, что он с вами няньчился, и доняньчился с вами, и теперичка цяцкуйся с ними. «Вас бы уже давно след повешать, чтоб вы народ не развращали в свою дурацкую веру».
«Дорогие друзья, братья и сестры наши, передаем мы вам все то, что было нам, все, что мы видели за 15 лет, от самого начала нашей жизни, и видели своими глазами и осязали своими руками, и что мы видели в темноте, то проповедуем во свете, а также, что слыхали на ухо, то проповедуем на кровле и выпускаем с малого просвета на широкий свет, и хоть на сколько-нибудь объясняем вам наше страдание, т. е. насколько могли. И вручаем мы ясным соколам и быстрым орлам, чтоб они узнали, за что и как зороокие совы и обдужие сычи и лесные обезьяны мучат детей убогих. Соколы и ясные орлы, пустите это все на свет, и узнают то, что делается. И шлем из темноты на свет по земному шару на широкий и новый свет, по тихим и смирным ветрам и на новое небо и на светло-горящий свет, а нам подайте ответ.
„И несем мы крест, страданье,
От народа побои и поруганье,
И идем мы за Христово ученье
На вечное мученье.
Но мы молимся за это Богу,
Что нам показал в правду дорогу,
И мы будем протирать нову
Путь и дорогу, чтоб выйти на свободу..."
———

«Прошу я вас, господа читатели, извините, что плохо написав, потому что я малограмотный. Петр Семенович Харахонов и еще Тимофей Андреев Никитенко. 1902 года, ноября 12».
———

Один присяжный поверенный, два раза видевшийся в московской пересыльной тюрьме с отправляемыми на каторгу павловцами, рассказывал, что на их наполовину выбритых головах видны были раны от нанесенных побоев. Другой человек, видевшийся с ними, передавал, что многие из них оглохли после побоев.
Осенью 1903 года павловцы были уже на каторге. Шесть человек были поселены на Нерчинской каторге, в Горно-Зерентуйской тюрьме (в Забайкальской области); некоторые другие на Нижне-Березинском Козлихинском прииске, некоторые в тюрьме Алгачи. Жены их вместе с детьми последовали за мужьями в ссылку и жили на воле в близлежащих селениях. В письме своем от 2 октября 1903 года ссыльные павловцы писали: «Работаем в шахтах, т. е. под землею, вырабатываем по 50 коп. в день, из коих вычитается в казну 35 коп., а нам приходится только 15 коп. в день». Эти деньги они отдавали своим семействам. При тамошней дороговизне они много бедствовали.
Харахонов и Никитенко, которые написали два вышеприведенных сочинения, вместе с тремя другими были отправлены на Сахалин. Некоторым из отправленных на Сахалин пришлось разлучиться со своими отцами, тоже приговоренными к ссылке, но поселенными в Сибири, а не на Сахалине.
29 января 1904 года Никитенко писал знакомому в Москву: «Вы спрашиваете о нашей жизни, — живем мы слава Богу и духом бодры пока». Никитенко работал по плотницкой части, Харахонов — по столярной. «Вы спрашиваете, что за остров Сахалин? Здесь что хотят, то и делают над нами в работе и в пище. Хота и бывает комиссия один раз в год, то они разбойники и сообщники воров; все гонятся за мздою и любят подарки».
Весной 1905 года всем павловцам окончился срок каторжных работ, и они должны были отбывать остальные годы наказания на поселении в Сибири. Петр Семенович Харахонов не дожил до облегчения креста: его убили на Сахалине.
8.
Кто виноват в павловском разгроме?
Выше мы говорили о том, почему проповедь Тодосиенка произвела такое необычайно сильное действие на павловцев. Главных причин здесь, насколько мы можем судить, две: необычный характер самой проповеди Тодосиенка и оторванность павловцев, благодаря полицейскому надзору, от всяких посторонних влияний.
Как бы ни судить, однако, о причинах необыкновенно сильного воздействия Тодосиенки на павловцев, одно остается совершенно несомненным: что его проповедь ни в каком случае не оказала бы такого сильного действия и не привела бы к таким результатам, как разгром церкви, если бы этого не хотели власти.
Непонятное поведение властей (и особенно полиции) в этом деле многих заставляло и заставляет думать: не был ли и самый разгром организован светскими и духовными властями? Корреспондент Свободного Слова *) писал: «Я думаю, даже не сомневаюсь, что это дело не случая, а тонкого расчета. Все мыслящие люди из местных и окрестных, а также и многие из тамошних, взобравшиеся повыше по общественной лестнице, не допускают даже сомнения в этом».
Прежде всего чрезвычайно загадочным и совершенно непонятным является тот факт, что сумский исправник не арестовал приведенного к нему Тодосиенка, а отпустил его — и куда отпустил? в те самые Павловки, куда загражден был доступ всем посторонним. Можно предполагать, что сам, своею властью, исправник не решился бы этого сделать, если бы не предписано (или не позволено) ему было свыше. Мы видели, что этот факт казался чрезвычайно загадочным и для самих павловцев, которые спрашивали у тех, кто ходил с Тодосиенком к исправнику: «Как он отпустил вам этого человека?» На что те отвечали: «Он поверил» нам, или это что-нибудь новое, что он пустил». Непонятным этот факт был и для местного священника, который на предварительном следствии выразился об этом происшествии так: «13 (сентября) из города Сум возвратились, к всеобщему удивленью, и остальные сектанты, во главе с вышеупомянутым человеком» **).
Далее. В своей рукописи сектанты говорят, что когда они ходили по селу 14 сентября, то «полиция» их «не занимала». Действительно, павловский урядник говорил на предварительном следствии, что 13 вечером он уехал из Павловок и вернулся только через 2 дня, 15 вечером. Что это значит? Сектанты, которые раньше не могли сходить к соседу поймать убежавшего поросенка без того, чтобы не был составлен протокол о «незаконном сборище», вдруг
—————

*) 1902 г., № 3.
**) „Дело павловских крестьян", изд. Жизни.
на целые два дня, в то самое время, когда они ходили толпами по селу, когда среди них царило такое возбуждение, которое легко могло разразиться каким-либо взрывом, были оставлены без отеческого надзора бдительного урядника. Что это значит? Не исполнял ли и на этот раз урядник «честно и ревностно» свои обязанности? Не посвященный в тайны этой мудрой политики, тот же павловский священник показывал на предварительном следствии: «Видя, что 14 и 15 числа никого из местной полиции нет в Павловках, а положение становилось угрожающим, я и священник И. отправили благочинному рапорт и телеграмму о происшедшем, требуя полицейской помощи».
Таковы факты. Покуда нам не дано будет какого-нибудь иного объяснения их, мы не можем их понимать иначе, как в вышеуказанном смысле. Разумеется, по русскому обычаю, никто из представителей местной власти за то не попал на скамью подсудимых, а, напротив, может быть, они получили благодарность и награды от высшего начальства за умелое ведение дела.
И было за что благодарить! Приговором суда 34 человека наиболее твердых и убежденных сектантов были выхвачены из «революционного гнезда», и гнездо было разрушено. А ведь к этому давно уже стремилось духовное и светское начальство. Конечно, радость свою власти (особенно духовные) держали в тайне. В духовных журналах было напечатано несколько статей, в которых церковные писатели не жалели слов для выражения своего ужаса пред павловским делом, называя его «гнусным», «возмутительным», «варварским», «в высшей степени преступным» и пр., и нигде не напечатано было откровенно, что и местное харьковское и павловское духовенство, и синод только вздохнули облегченно, когда вслед за разгромом церкви приговором суда произведен был разгром в среде самих павловских сектантов.

Заключение.
Разгромив «революционное гнездо», власти еще более усилили притеснения над оставшимися в Павловках, не преданными суду и оправданными по суду сектантами. Это тем легче было сделать, что после разгрома у православных появилось страшное ожесточение против сектантов. Все православные в один голос стали говорить, что с такими безбожниками нечего больше делать, как сослать их в Сибирь или в каторгу до конца жизни. Другие выражали еще более злые пожелания: «Поставить бы их да выпалить в них из пушки, больше ничего».
По сведениям 1903 года положение сектантов села Павловок, уцелевших от разгрома, ухудшилось. К ним были приставлены два жандарма и становой пристав, которые очень строго смотрели за ними: запрещали им отлучки, не позволяли ходить друг к другу, не допускали к ним посетителей и писем. Если же кто уезжал куда-нибудь, то сейчас же караулили его дом, пока он приедет. По приезде его домой, его арестовывали и отправляли к исправнику, а некоторых даже к губернатору, и подвергали штрафам. Если жандарм заставал кого-нибудь у соседа, то сейчас же составлял протокол о предании суду, а суд наказывал штрафом или арестом. Если придет посетитель, то его арестовывали и гоняли этапным порядком на родину. И не только полиция, но и православные преследовали сектантов: ночью били окошки и воровали разное добро. Вследствие этого, многие сектанты присоединились к православной церкви, а остальных после этого начальство стало еще более притеснять.
В течение четырех лет после разгрома церкви, с 1901 по 1905 год, к павловским сектантам не мог проникнуть ни один посторонний человек *). Все, кто пробовал делать это, вместо Павловок попадали к сумскому исправнику, а от него к харьковскому губернатору.
Почти все сосланные в Сибирь павловцы и доныне живут там. На некоторых из них и теперь еще сказываются следы того «угощения», которое преподнесено было им полицией и ревнителями православия. Так, один из них, Иван Данильченко, писал своему знакомому 10 декабря 1906 года: «Горе в том, что моя рука все хуже и хуже, так что стянуло крючком ее и по плечо усыхает так, что мне работать совсем нельзя, без молотобойца и гвоздя не могу сделать, локтевая кость перебита правой руки...»
Да, зловещее обещание речанского урядника «помучить антихристов» было исполнено духовенством и полицией в полной мере: помучили досыта.
Н. Гусев.

———

—————
*) В первый раз это удалось сотруднику Русских Ведомостей С. П. Мельгунову, летом 1905 года.
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(Из коллекции Р. Алтухова)
